

NUESTROS COLABORADORES

El Gobierno Hitler

El señor Von Papen, que relativamente al presidente Hindenburg parece tener el mismo preponderante papel que según las memorias del tiempo, tenía Von Enlenberg en el corte del último Kaiser, trató, hace unos meses, de eliminar a Adolfo Hitler de la dirección visible de la política imperial. Pero esta operación no habiendo dado resultado, es decir no habiendo podido separar a Hitler de los Nazis, Von Papen ha preferido aliarse con él. Esta operación de gran estilo revela un político porque el arte de gobernar tanto consiste en respetar lo que tiene fuerza como en la eliminación de ficciones. Y Hitler lo es todo menos una ficción.

El señor Von Papen, ha constituido el actual ministerio alemán acentuando considerablemente en él, la nota reaccionaria. Hay en el gobierno la trilogía monárquico-fascista más visible del Imperio: está Hitler, la significación del cual no es necesario señalar; está Hugenberg, la primera personalidad del partido naciona-alemán y gran magnate de la prensa reaccionaria; está el coronel Ledtke, jefe de los «cascos de acero», la agrupación patriótico-monárquica de antiguos soldados. Los otros nombres que completan el ministerio forman parte de la órbita reaccionaria. Von Neurath, ex-embajador alemán en Roma, Londres, conserva la cartera de Negocios extranjeros. El doctor Frick, presidente de Turingia, se encarga de la cartera del Interior. Von Papen es el puntal del ministerio, el motor político diplomático y social. Von Papen se ha encargado de la vice-cancillería y además de la gestión de los asuntos políticos de Prusia que es precisamente donde los socialistas conservan los restos de la enorme fuerza que tuvieron.

Hitler, tenía un problema previo planteado: era lo que podíamos llamar su digestión por parte del mundo político oficial alemán y el mundo diplomático extranjero. Hay que reconocer que Hitler ha sido digerido sin sobresaltos ni dificultades excesivas. Se ha producido esto de una manera lenta, evolutiva y se ha consumado cuando las cosas han madurado suficientemente y ello ha conve-nido a los intereses permanentes del Imperio. Gracias a la prudencia de Hindenburg, a la habilidad incontestable de Von Papen y al sentido político del centro católico, la fuerza más peligrosa, más agitada, la que pudiera haber dado días más tristes a Alemania, ha sido canalizada dentro de los cuadros del Imperio y del Estado alemán. Gracias a esta formidable operación de política interna, una gran masa del pueblo alemán, sobre todo una gran parte de la juventud alemana ha entrado en la vía de lo nacional y Alemania vuelve a ser un país en el que pesa el imperativo patriótico. Los que plantean el fenómeno Hitler como una demostración palpable de la vitalidad del pueblo alemán, es posible que tengan razón. En realidad Hitler ha sido una creación de la po-

lítica que los aliados han querido. Y de los aliados, Francia, en esta reacción, ha sido el país que más ha intervenido.

El actual canciller, tenía un gran programa para triunfar. Su nota más aguda era la que iba dirigida contra los judíos entrados en Alemania después de la guerra. En realidad, en la declaración ministerial, Hitler ha ido a algo mucho más concreto. Ha propuesto dos planos de cuatro años cada uno; el primero, destinado a salvar el campesino alemán; el segundo, destinado a los obreros. A los primeros les promete el nuevo canciller, aparte de las ventajas arancelarias, la cesión de todas aquellas tierras del Imperio que están incultas o que pertenecían a lo que en español llamamos la mano muerta. Para los obreros industriales propone la declaración ministerial, el establecimiento del trabajo obligatorio y la destrucción del marxismo a base de superarlo con una concepción estatal o nacional de la oposición de clase.

En la declaración ministerial del nuevo canciller se observa a la luz de las doctrinas políticas que en Italia ha impuesto el presidente Mussolini, la gran semejanza que tiene con la doctrina fascista. Se verá sin embargo hasta que punto Hitler llevará a la práctica el programa que en Italia ha impuesto Mussolini. No hay que olvidar, en efecto, que Mussolini ha deducido su programa de una realidad política creada anteriormente; Hitler, por el contrario, ha lanzado primero un programa independientemente de la situación política que en su país puede producirse o que en este momento está planteada. Es más fácil el problema que resolvió Mussolini que el que tiene que resolver Hitler.

La prensa europea discute el adjetivo que hay que poner detrás del gobierno Hitler. ¿Es un gobierno presidencialista? ¿Será un gobierno parlamentario? ¿Será un gobierno de dictadura? No sé si vale la pena de perder el tiempo. El gobierno Hitler tratará probablemente, ante todo, de ser un gobierno. Su trabajo le costará. Tendrá formidables enemigos. Tendrá a mi entender mas oposición en el campo político que en el campo social, a pesar de los cinco millones de obreros sin trabajo que hay en Alemania. La lucha de clases en los países de gran patriotismo tiene siempre una virulencia relativa.

Se discute si Hitler dejará el paso abierto, si será el puente para la monarquía ¡Cuestión compleja! Alemania es hoy un país gobernado por monárquicos sin rey. Es un país en que está restaurada la política monárquica de una manera clarísima. Pero falta lo accesorio: la figura, el pínaculo del sistema. Para restaurar esto faltan dos cosas: primero, que los monárquicos se pongan de acuerdo. Después que los aliados hagan la vista gorda. Pero esto es ya otro problema.....

José PLA
(Prohibida la reproducción).

LA MUJER Y LA POLITICA

“Acció Catalana”

Amanda Llebot de Cases es mujer que resume el tipo genuino de esta tierra. Colabora con el marido en la tarea diaria; ambos llevan adelante la nave familiar resguardándola de la marea que invade el mundo económico y unidos defienden el negocio.

Se nos antoja «senyora i majora» con un señoría espiritual hecha de sentimiento y cultura y un mayorazgo amasado en su fortaleza y optimismo, que predisponen a la simpatía. Es parca en el hablar; comedida en el juicio; austera en la expresión.

Junto al mostrador de un establecimiento de imprenta y librería, hemos abierto camino a la entrevista, hilvanando nuestra conversación.

Se ha dolido de la poca fé que las mismas mujeres tienen en los ideales feministas y que conduce necesariamente al apartamiento de la vida política. Unas por el «qué dirán»; otras por miedo, o apatía; muchas, por no verse con la etiqueta de casquivanas que con tanta facilidad cuelgan a las mujeres que, llevadas de un ideal político, irrumpen en el palenque de la actuación pública, confundiendo a las mujeres, lastimosamente, con el inevitable grupo de aluvión, dispuesto a servir cualquier bandera que les produzca notoriedad o medro. El caso es, que hay en Cata-

luña muchas mujeres de valía que permanecen al margen, cuando podrían ser estímulo eficaz y valiosa cooperación.

Los ojos de nuestra interlocutora brillan iluminados por la fé y su frente, amplia, se mantiene tersa, sin el pliegue acusado de desfallecimientos.

A pesar de este desvío sigo creyendo en la eficacia de la intervención femenina—nos dice—es cuestión de tiempo; él se encargará de limpiar el ambiente y de llevar a los que todavía dudaban, el convencimiento de esta eficacia.

Mientras nos habla, Amanda Llebot sigue el ritmo intermitente de su establecimiento que le obliga, muchas veces, a interrumpir ya un concepto elevado, ya una frase oportuna, para descender a las minucias del negocio. Sentido práctico y espiritualidad. Dualismo que ningún otro pueblo ibérico puede discutirle a Cataluña.

Viendo que las horas pasan le pedimos que conteste a nuestras preguntas en nombre del Partido Catalánista Republicano, «Acció Catalana».

—¿Qué opina del Parlamento catalán; puede hacer obra provechosa tal como queda constituido?
—«Siento mucho que no tengamos un sitio en el Parlamento catalán

algunos hombres de conducta irreprochable y catalanistas de siempre, a quienes debe mucho la joven República. Creo que tal como ha quedado constituido ha de tropezar con muchas dificultades para hacer obra fecunda».

—¿Es usted partidaria del voto femenino?

—«El día que a las mujeres, por el solo motivo de pertenecer al sexo débil, se nos disculpe de sacar la cédula y pagar toda clase de arbitrios, se enfriará, quizás, mi entusiasmo por el voto femenino. Mientras tengamos los mismos deberes creo debemos tener los mismos derechos».

—¿Está la mujer preparada para ejercer los derechos constitucionales?

—«Las hay que sí, y las hay que no; pero, ¿cómo no ocurre lo mismo con los hombres?»

—¿Puede contribuir al deporte el despertar de la conciencia femenina?

—«Como dice admirablemente Marañón en su libro: «Tres ensayos sobre educación sexual», creo que el deporte es una fórmula elegante para que gasten sus energías los que no están sujetos a un trabajo físico intenso. Me inclino a creer que, mejor que el deporte, ha de contribuir a despertar la conciencia femenina el estudio y el trabajo».

—¿Cómo funcionan los grupos femeninos de «Acció Catalana»?

—«Los hombres de «Acció Catalana», dando con ello un alto ejemplo de verdadero feminismo, no hacen distinción de sexos; por tanto, no hay secciones femeninas. No hay más que militantes dispuestos a luchar por el triunfo del ideal del partido».

—¿Cuanta con muchas mujeres su partido?

—«En la entidad central, que es la que yo pertenezco, hay aproximadamente un centenar de afiliadas. No sé el número de las afiliadas a otras entidades».

—¿Modificarán el panorama político los sufragios femeninos?

—«No lo creo. Un tanto por ciento más de votos a cada partido y, nada más».

—¿Figurarán en las candidaturas, para las próximas elecciones, nombres de mujer?

—«Es todavía prematuro hablar de proyectos electorales, aunque yo opino que, si votan las mujeres habrá nombres femeninos en todas las candidaturas que se presenten a la lucha».

—¿Tienen algún fundamento los rumores de disolución del partido?

—«El deseo de nuestros adversarios de que así sea. Por lo demás, ninguno en absoluto».

—¿Qué causas han motivado las escisiones que acaba de sufrir?

—«Haber perdido las últimas elecciones. En política son muchos los que no quieren perder nunca».

—¿De llegarse a la disolución, ¿que partido sería el que, por afinidad, podría aglutinar mayor número de afiliados?

—«El partido que menos diferencia de ideología tiene con nosotros es «Esquerra de Catalunya», no obstante, dudo de que la mayoría de nuestros afiliados pudieran ingresar en dicho partido tal como está integrado actualmente».

—¿Que faceta de la vida atraería más intensamente su atención si fuese V. llamada a gobernar?

—«La social. También la benéfica, en la protección de los débiles: niños, ancianos, etc.»

—¿Desde cuando siente V. la política?

—«Desde que empecé a pensar y me di cuenta de lo injustas que son muchas leyes y costumbres».

—Una anécdota de su vida de militante.

—«No recuerdo ninguna; pero, en cambio, conservo las impresiones de mi debut como oradora: Un temblor intenso y un ritmo loco del corazón que me hacían sufrir atrocemente, mientras el público, con una sonrisa, mitad burlona, mitad irónica, se disponía a escucharme como si yo fuera el número sensacional del programa».

—La calle se ha poblado de chiquillos que el atardecer vuelve a sus hogares tras la jornada escolar.

Amanda Llebot recibe en sus brazos un muchachito de pocos años: El hijo por quién lucha y trabaja; para quien estudia y escribe; para quien desea una sociedad mejor.

CONSUELO GARCIA GUARDIOLA
Barcelona.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Nota al día

LA ESPECTACIÓN.—Muy pocas veces, en momentos solemnes, el panorama político de España ha sentido frenesí. Lo sintió después de la dictadura, porque habla sido demasiado larga la actitud expectante. Pero frecuentemente, aquel impulso que en un momento de crisis, derrumba, al fin, uno de los patillos de la balanza, no suele ser sino fruto de unos pocos, aunque con tanta esperanza como simpatía se mantiene detrás una gran parte del país.

En Madrid, trabajan con ahínco los partidos gubernamentales y de oposición. Cada uno procura consolidar sus situaciones. Desde allá acuden a todas las provincias españolas a buscar prosélitos hasta los cuales se prolonga el propio convencimiento. Pero cada día más se precisa en el panorama una afectada displancia. Parece que el entusiasmo disminuye. Al menos, la actitud se mantiene con más pudor público, más recogimiento.

Hay, en suma, expectación. ¿Qué pasará? Pasará poca cosa; pero a lo mejor, muchos, tantos, se dedican a no obrar. Permanecen inertes, contemplativos. Pero algunos, no obstante, recomienzan su obra. Y su obra de siempre es parecida a la de aquellos carteristas que vacían los bolsillos de un centenar de bombalones enmismados con un mongolfer. Esto es, maniobran; pues si pasa algo, no están dispuestos a que nada les coja desprevenidos.—E.

HOMENAJE NOTABLE

El maestro Ibarra

La fundición tipográfica Richard Gans de Madrid al celebrar sus Bodas de Oro quiso remarcar el acontecimiento, con un libro-homenaje al gran maestro impresor don Joaquín de Ibarra Marín, fallecido en 13 de noviembre de 1795, en la calle de la Gorguera de Madrid.

El texto del libro-homenaje ha sido redactado por M. R. Blanco-Blomonte y sus inseparables compañeros R. de Córdoba y M. White. Las ilustraciones son reproducciones tomadas de libros existentes en la Biblioteca Nacional de Madrid y la tirada, con un esmero insuperable, fué ejecutada primorosamente en la imprenta particular de la Fundición Tipográfica Richard Gans de Madrid.

El contenido del libro-homenaje es el siguiente: consta de cuatro partes de las cuales contiene la primera, la dedicatoria, la vida y obra de Ricardo Gans y los propósitos y las esperanzas de su genio creador que siguen sus hijos Ricardo y Manuel, en unión del veterano personal directivo técnico y mercantil de la casa, dispuestos a cumplir las palabras pronunciadas por el señor Gans al despedirse de la vida. «Continuad mi obra».

La segunda y tercera parte están dedicadas a la vida y obra del maestro Ibarra, llenas ambas de interés artístico, cuya lectura hacen sumamente agradables las esquisiteces de Blanco-Blomonte y R. de Córdoba, y la cuarta parte está consagrada a un noticiario sobre la imprenta española en el Siglo XVIII que con todo detalle publica M. White.

Homenaje altamente digno del Maestro a quien se dedica, y de la casa que en forma tan noble celebra sus Bodas de Oro.

Los periódicos resaltan las nuevas discrepancias surgidas en el partido radical-socialista ante la petición del partido de Murcia de que fijen una actitud clara antes de las elecciones con relación al pacto de Azaña con los socialistas.

NUESTROS COLABORADORES

Visión y audición de España

Arte e industria

No es que pretendamos que los ministros de Agricultura e Instrucción sigan el ejemplo de los gobernantes transpirenaicos lanzando a la circulación otro convoy-Exposición de arte y productos españoles. En nuestro característico y apasionado orgullo nacional, nos molesta la idea de seguir los pasos de otros pueblos, aspiramos a inyectar en todo nuestro carácter. Por eso queremos servirnos de la idea francesa, en tanto que la supeditamos a otra nuestra. Pretendemos tomarla simplemente como una fecunda sugerencia, es decir, como tiro para cobrar una mejor pieza.

La conveniente y perseguida caza es abrir para nuestros productos nuevos mercados y comenzar abriendoles aquí, conociéndoles en toda la nación. La otra finalidad importantísima, que con más carestía y menos eficacia se hace por otros organismos, como el P. N. T. (aunque reconocemos que con la República se restaña tanta fuga dilapidadora y se incrementó el buen fruto), es llevar la curiosidad y tras de ella la emoción de todos los españoles frente a todos nuestros tesoros artísticos.

Ningún procedimiento mejor, ni más barato—puesto que nada debe costarle al Estado—para la consecución de estos fines, que el hacer, de cada una de nuestras provincias, una cinta cinematográfica. En principio y esto compete a Instrucción Pública, hace falta una vez decididos a realizarlo, hacerlo bien, indiscutiblemente bien, con un sentido estético y al mismo tiempo práctico del «film». Monumentos artísticos, paisajes, todo lo bello tan fácil de transportar e incluso embellecer aún más, a la pantalla. Toda la riqueza elevada a su blancura en una docta y conveniente dirección planificada.

Y ahora, refiriéndonos al ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, en el que se mueve espíritu tan laborioso, sensible, selecto y ágil como el de don Marcelino Domingo, digamos lo más principal del hecho. Esas cintas cinematográficas ofrecerán, deben ofrecer, junto a las manifestaciones espirituales de ayer y a las emociones estéticas que la naturaleza ofrece con paisajes de mar, llanura y cumbre, los afanes, los movimientos, las aspiraciones de nuestra hora. Los hombres que trabajan y las finalidades que persiguen. Nuestros talleres, nuestras fábricas, nuestras oficinas.

Por toda España, por la anchura de América del Sur, por cuantos pueblos se habla la misma lengua que nosotros, la proyección de estas películas reportaría satisfacciones y beneficios incalculables. Su coste sería, desde luego, para realizarlo bien, bastante elevado. Pero esa misma industria, comercio y agricultura a los que se abriría la avidez salvadora de nuevos mercados, cooperaría, debe cooperar, al coste material de todo ello. No creemos que será difícil la formación de una gran empresa encargada de «filmar» las 49 películas.

Es lógico que no se deje ni por un momento a la conveniencia del negocio el desarrollo artístico de la empresa. Si éste puede ser un buen camino para el desarrollo de nuestra prosperidad económica, tomémoslo en sus manos diestras don Marcelino Domingo. El control ministerial, que si en tiempos de la monarquía era estorbo ahora es acicate para la realización de cualquier beneficiosa iniciativa, no debe cesar un instante. Instrucción Pública tiene también el deber de intervenir—ya que las 49 cintas están llamadas también a proyectarse ante las pupilas de todos los niños y jóvenes de España, en las pantallas de los centros docentes. Ellas deben abrir en las nuevas promociones que irrumpen a la actividad y a la lucha, junto a la conciencia del propio valor, el horizonte de la superadora ambición que salva.

Ayudés, protejés incluso a la empresa editora con una concesión de exclusividad por varios años, para que no se dé aquí el caso, muy frecuente, de ser tan general la indiferencia por una posibilidad de riqueza, como numeroso y hasta excesivo y ruinoso es el conjunto de competidores. Con ésta ayuda debe ir la natural exigencia de una pulcritud y buena dirección en el traslado. Hagasé, además, con modesto y sereno aliento y vuelo. No la obra general y grandiosa, sino la tarea dividida en particillas entusiastas y rea-

lizables. Primero una provincia: cualquiera entre ellas. Si por los azares de la lucha política no les fuera posible el dar cumplido fin al proyecto, tengan al menos los ministros de Agricultura e Instrucción, si lo creen de conveniencia nacional, el acierto de comenzarle. El trepidante paso y la vigorosa respiración de la máquina conductora del tren—Exposición en Francia, puede, debe repercutir pasando las nevadas cumbres pirenaicas, con unas cuantas palabras en alto del director dando órdenes a los operadores y con el rítmico susurro de las ruedecillas de la máquina portentosa que toma vistas y capta voces.

TEÓFILO ORTEGA

Política internacional Daladier y Blum

Mientras—y así ocurre en todas partes—se desarrollan en la Cámara un debate oficial, es tras cortina y fuera del alcance del espectador donde se labora con verdadero ahínco. Así en la Cámara francesa se debaten los proyectos financieros mientras que socialistas y radicales-socialistas buscan en reuniones sucesivas el medio y la forma de mantenerse unidos, a despecho de las cuestiones que les separan en materia financiera.

Actualmente es muy característica la situación social pues mientras continúa agitando la opinión pública, que reclama el saneamiento de las finanzas, no por medio de aumentos contributivos, sino por disminución de gastos; la preocupación dominante en el palacio Borbón es, evitar la ruptura del cartel por cualquier artificio aplicable al caso. ¿Pues en realidad de lo que se trata, no es solamente de hallar la forma o método de sanear la hacienda y dar satisfacción a las aspiraciones legítimas de la opinión, sino de conservar una combinación política, que nadie ignora está destinada a perecer en un porvenir, más o menos próximo.

Por errores cometidos por Daladier en su iniciación en el poder parece ser un prisionero de Leon Blum, al afirmar este que aseguró, con la reserva del beneplácito del Ministro de Hacienda, aceptaba el avance de los puntos sobre los cuales socialistas y radicales-socialistas hubiesen podido ponerse de acuerdo. Por ello es muy general la convicción, de que el gobierno carece más que nunca de autoridad y considerase en situación precaria, tratando solo de alargar a la izquierda, para que esta le mantenga su apoyo.

Y como es lógico, la opinión, de cada día está más convencida, de que nada útil puede salir de la discusión actual. Además quienes están en el secreto saben muy bien, que ahora la crisis económica lo domina todo y que el Tesoro está exhausto tanto que el Ministro Bonet pretendió emitir seguidamente un empréstito, que solo suspendió—ante las presiones parlamentarias— a plazo cortísimo—15 días o tres semanas— que a duras penas le ofrecieron prestarle algunos centros.

Por consecuencia, si lo que es posible, sale el gobierno indemne de la Cámara, le queda luego el Senado que desollar, considerándose en general que un cambio de política se impone. Pero el fruto no está maduro aún.

Por el momento socialistas y radicales-socialistas han designado una comisión que redacta un proyecto de arreglo sobre los puntos más litigiosos. Lo interesante ahora es saber si es posible, o no el arreglo.

N. B.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomá Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

INFORMACION LOCAL

Municipales

Visitas

El Alcalde recibió la visita de una comisión de la Federación Escolar Balear (F. U. E.) compuesta por el Presidente don Antonio Rosselló y miembros de la misma señores Serra, Mora, Puig y Buades, que fueron a saludarle y a solicitar su apoyo para la segunda función a beneficio de la beca creada por dicha entidad, que se celebrará en breve patrocinada por la Corporación Provincial.

El señor Tomás Rentería agradeció su visita y les ofreció en todo lo posible su entusiástica colaboración.

Igualmente visitaron al Alcalde el Vice-cónsul de Inglaterra Mr. Alan Hillgart y señora y la redactora de *The Majorca Sun* señorita Helen Vilcox.

Los permisos de los autos de las paradas

Se recuerda a los propietarios de automóviles de servicio público urbano que tienen permiso para situarse en las paradas públicas, que el próximo jueves día 23 termina el plazo concedido para la revisión de los referidos permisos, la cual tiene lugar en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento; advirtiéndose que pasado dicho plazo quedarán anulados los permisos que no hayan verificado dicho requisito.

Bañeras...

Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel. 2140
entre Casas Singer y Tous

Gobierno civil

Sanción

El Gobernador manifestó ayer a los periodistas que había multado con 500 pesetas a un individuo que cometía actos inmorales en la vía pública.

El nuevo Gobernador

Respecto a la llegada del nuevo Gobernador dijo el señor Martínez Sevilla que no tenía noticia alguna ignorando, por tanto, el día que llegará a Palma.

SUCESOS

Gravisimo accidente

Anciana arrollada y muerta

La guardia civil del puesto de Marratxi comunicó ayer al gobernador que a las 14 horas del día 15 tuvo noticia de que en el kilómetro 13 de la línea férrea que de Palma conduce a Manacor había sido arrollada por el tren ascendente número 11 una mujer que era al parecer cadáver.

Trasladada la fuerza al lugar del hecho encontró a dicha mujer tendida en tierra con la cabeza en dirección al Este y las piernas dobladas en dirección opuesta. Presentaba heridas en la cara y tenía manchada de sangre la boca y nariz.

Pudo ser identificada la referida mujer, resultando ser Magdalena Gamundi Salvá, de 80 años, viuda, con residencia en Santa María, en la casa conocida por «Ca'n Figuerola».

Dicha mujer después de comer con una hija suya salió de casa dirigiéndose por la vía a una finca de su propiedad denominada «Ses Bases» donde solía ir con frecuencia. Llevaba un saco y al caminar por la vía se entretenía cogiendo yerba para los animales.

En el lugar donde ocurrió el hecho hay una pendiente y una curva muy

pronunciada a consecuencia de lo cual se supone que dicha mujer, que era sorda, no se daría cuenta del silbato de la máquina ni de la presencia del tren produciéndose la desgracia.

Resultó despedida de la vía unos cinco metros.

El hecho se supone casual por no existir huellas ni indicios de criminalidad.

El juez se personó en el lugar del suceso y después de certificar el médico la defunción ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Caida

El niño Jaime Fuster, de 8 años, habitante en la calle de Curtidores, 16, jugando, se cayó, produciéndose una herida contusa en la frente.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

Agresión

Atanasio Vidal, de 27 años, domiciliado en la plaza del Progreso, 9, fué agredido, sufriendo una contusión en la oreja derecha.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Conferencia

«Juventud de educación Libertaria»

Hoy a las 9 de la noche en el local de la Federación Local de Sindicatos Unicos se dará la primera de la serie de conferencias que desarrollarán estudiantes de la F. U. E.

En esta primera conferencia se desarrollará el tema «La circulación de la sangre y la nutrición»

Quedan invitados todos los amantes de la cultura.

La Comisión

COTIZACIONES

Lonja de

Contratación

Almendrón

Corriente, a 154'00 pesetas.

Propietario a 164'00.

Escogido (el quintal), a 172'50.

Algarrobas

Algarrobas, 19'00 pesetas.

Triturada, 21 id.

Harina 1.ª, 23 id.

Harina 2.ª, 21 id.

Id. 3.ª, 21 id. los cien Kgs.

Todo disponible en Palma.

Arroces

Clase 0, 37'60

0 especial los cien kgs., 47'00.

Matizado I, 40'60

Matizado II, 42'20.

Bordo Valencia.

Azúcares

Blanquilla J. F., 153 ptas.

Blanquilla B. R., 152 id. (Bordo Palma).

Cortadillo San Luis, todos tamaños (muelle Barcelona), 192'00.

Bacalao

Islanda 1.ª, 93 (50 Kgs.)

Coloniales

Café Palembang, 735 pesetas.

Id. Puerto Cabello 825 id.

Id. Robusta, 740 id. (procedencia).

Resinas

California clase K, 56.

Id. id. V G, 66.

Artículos avicultura

Bebederos cúpula cristal, 6'00.

Id. metal, 16'50.

Id. id. 507, 9'00.

Comederos metal, 15'00.

Cereales

Alubias barco (cien kgs.), 135.

Habas ganado, 46.

Avena 30'00 pesetas.

Cebada, 32'00 id.

Vevas, 44'00 id.

Garbillo, 34.

Maíz español, 43'50 id.

Maíz Plata, 44'50.

Frijoles clase 1.ª, 120'00.

Id. clase 2.ª, 104.

Id. clase 3.ª, 100.

Id. id. 4.ª, 77.

Todo disponible en Palma.

Harinas

Bajas, 48 pesetas.

Trigo Mallorca, 53'00 id.

Blancas, 65 id.

Blanca extra, 70'00 id.

Flojas, 71 id.

Panecillos, 76 id.

Gran fuerza, 85 id.

Todo disponible en Palma.

Patatas

Orihuela, 18 id.

Orihuela extra, 24 pesetas (bordo Alicante).

Patata de Granada corriente, 19 pesetas (vapor Granada).

Benifayó bordo Valencia 25'00 id.

Cacahuets

Mondado 1.ª (100 kgs.), 120 ptas.

Id. granza, 125 ptas.

Cáscara blanco 2.ª (50 kgs.), 46 id.

1.ª 3,4 granos, 52 id.

Chufas granza (100 kgs.), 125 id.

TEATRALES

Principal

Las funciones que se celebrarán hoy a las 6 y media y a las 9 están dedicadas a las modistillas, y se proyectará la deliciosa cinta en español «Yo quiero que me lleven a Hollywood» y la producción de gran sentimentalismo «Vanidades»

CASA DEL PUEBLO

Una charla

Mañana domingo día 19, en el salón número 1 de la Casa del Pueblo, a las cinco de la tarde y organizada por la Agrupación Socialista de Palma, tendrá lugar una charla que correrá a cargo del profesor del Colegio Cervantes camarada Andrés Crespi Salom, que desarrollará el tema «El Socialismo en el Municipio»

Asmáticos

Dr. Roglá

Sindicato, 124

DEL CARNET

En la Capilla de San Pedro y San Bernardo, contrajo matrimonio con la señorita Juana Oliver Estades, el joven industrial don Marcos Castell Carbonell.

Bendijo la boda el vicario del Coll d'En Rebassa don Miguel Cifre.

Firmaron el acta por parte de la novia su padre el propietario don Francisco Oliver Florit y el hermano de la contrayente don Juan Oliver Estades, y por parte del novio su padre el industrial don Juan Castell Ordinas y su hermano don Mateo Castell Carbonell.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados al acto se trasladaron al «Hotel Victoria» donde se sirvió espléndido lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon a Pollensa, de donde regresaron saliendo para Italia y otros puntos del Extranjero, en viaje de bodas.

Por el Gobierno francés le han sido concedidas al ex-Gobernador civil de esta provincia don Juan Manent, las palmas de oro de la Academia francesa.

Con dicho motivo en el Consulado francés de esta capital se obsequiará al señor Manent con un vino de honor.

Estimamos al nuevo Presidente del «Casal Catalá» de esta ciudad don Manuel Torres Ventosa, la atención de participarnos su toma de posesión y sus ofrecimientos particulares.

Se encuentra completamente restablecida la hijita del Director de la Agencia Bancaria «Recasens» que días pasados sufrió delicada operación quirúrgica, en la Clínica del Dr. Valdés.

El General de brigada don Francisco Franco Bahamonde ha sido destinado a esta Comandancia Militar cesando de Comandante Militar el general Núñez de Prado que hasta ahora tenía este destino.

El general Franco es hermano del aviador comandante D. Ramón Franco; hace siete años que es general de brigada. Fué Director de la Academia General Militar en Zaragoza.

Guarda cama, desde hace unos días, doña Antonia Torrens, esposa de nuestro amigo, el Oficial Técnico de Telégrafos don Rafael Pomar.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Manuel Lazaleta, don Francisco García, don Ramón Balet, don Pedro Crespi, don Rafael Villar y don José Cortés.

Ayer salió para Ibiza y Alicante don Francisco Bosch, don Bernardo Cimarrón, don José Mir, don Oscar Falguera y don Miguel Martín.

Anoche salieron para Barcelona don José Bros, don Antonio Prats, don José Martí, don Marcos Castell, don José Guillem y don Antonio Martorell.

Esta mañana son esperados en el correo de Barcelona nuestro amigo el Presidente de la Compañía Transmediterránea don Ernesto Anastasio, a quien acompañan en su viaje el señor Alvarez Estada, Presidente de la Unión y el Fenix Español con sus dos hijas.

Anteayer mañana en la iglesia Catedral Basílica y en la capilla de la Purísima Concepción, se unieron en el santo lazo del matrimonio la señorita Francisca García Horrach con el joven industrial de ebanistería don Juan García Vicens.

La boda fué bendecida por don Jorge Frau, vicario de la Catedral, y fueron testigos don Bartolomé Pascual y don Miguel Capó.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con un exquisito lunch en el domicilio de los novios.

La novel pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió a recorrer diversos puntos de la isla.

URIARTRIL DE GRAU

Usase con eficacia como preventivo en los cambios de estación.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).— Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos)

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00. Cartelera cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «La holandesa» (fragmentos) flaman; «El Caserío» (preludio del segundo acto), Guridi; «Cuento de la Alhambra» (in termedio), A. Celda; gravota de la zarzuela «Enseñanzas» (serenata), Yust y Leflor; «Al dorarse las espigas» (fragmentos), Balaguer

14'40: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30: El micrófono para todos (sección dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitación quieren actuar ante el micrófono de Radio Barcelona).

16.00. Fin de la emisión.

18'00. Sección infantil. Sesión en el teatro del Centre Autonomista de Dependents del Comers i de la Industria, Rambla Santa Mónica, 25, con asistencia de niños y niñas, algunos de los cuales actuarán ante el micrófono recitando poesías y trabajos en prosa, interpretando piezas teatrales, cantando, tocando instrumentos, etc. Exhibición de números de variedades. El popular Torsky tendrá a su cargo números cómicos. Proyección de películas.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Curso de gramática catalana, con asistencia de alumnos ante el micrófono, dado por la entidad Palestra, Associació Nacional de Jovenuts, a cargo del profesor nativo Eduardo Artells y Bover.

20.00: Programa de discos selectos. Noticias de la Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la

Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Marcha bohemia», Filipucci; «El solo de trompa» (selección), Serrano; «Pomone» (valses), Waldteufel; «En el patinillo» (serenata andaluza), Rodríguez Rosés; «Interludio» Chausson; «Le roi l'a dit» (obertura), Delibes.

22'40: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona: «Escenas pintorescas»: a) Marcha; b) Aire de ballet; c) Angelus; d) Fiesta bohemia, J. Massenet; «La Troyenne», J. Massenet; «Danza», Coppola.

23.00 Noticias de Prensa. Continuación del concierto.

24.00: Fin de la emisión.

Bidets...

Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel 2140
entre Casas Singer y Tous

DISTRIBUCION

La función benéfica del martes

La recaudación obtenida en la función benéfica celebrada el martes en el Lírico y organizada por el Vice-cónsul de Inglaterra y el propietario del Teatro Lírico, ascendió a la cantidad de 3.365'35 pesetas.

Dicha cantidad ha sido distribuida por el propietario del Teatro Lírico y Director de «La Última Hora» don José Tous Ferrer en la siguiente forma:

	Pesetas
50 por 100 entregado al cónsul de Inglaterra.	1682'65
Al presidente de la Diputación para la adquisición de radium.	420'70
A las asiladas del Temple.	75'00
A la Casa-Cuna.	75'00
Conferencia de San Vicente.	50'00
Roperio Acción Católica.	50'00
Para las cocinas del Patronato Obrero.	100'00
Federación Obrera Católica.	150'00
Patronato Casa del Pueblo.	250'00
Monte-pío Tranviario.	100'00
Para Delegaciones Cruz Roja.	200'00
Cruz Roja Santa Catalina	100'00
Casa-Cuna Arrabal.	50'00
Merienda Niños Nazaret.	26'00
A diversos obreros necesitados.	36'00
Total.	3365'35

Todas las citadas cantidades han sido entregadas a domicilio, a los interesados, por un representante de «La Última Hora».

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets etc.

Precios increíbles

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

GACETILLAS

ASOCIACION DE PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS.—Esta entidad celebrará Junta general el lunes día 19 del actual a las 12 de la mañana en el local social (Plaza Santa Eulalia, 12).

Evitais gripe tomando Coñac Valdespino

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Viernes 17

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Tarragona el velero «Luisa» con efectos.

Procedente de Barcelona el «Carmelita» con efectos.

Procedente de Barcelona el «Cala Cantera» con efectos.

Procedente de Mahón el «Flor del Mar» con efectos.

Salidas: Para Cabrera el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante la motonave «Ciudad de Alicante» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor suco «Catalonia» con carga general.

Para Málaga el velero «Cala Tuent» con efectos.

Para Mahón el «Cala Fornelles» con efectos.

TROCADERO

"Canduro Flamenco Andaluz."

Olé por los Directores del Trocadero, buscando y contratando «géneros»... por que ahí es nada, señores míos, la corporación flamenca que nos vais a servir mañana sabido.

Cuando he visto anunciado a tan estupendos artistas, y camaradas, he sentido todas las alegrías y dulces nostalgias de la hermosa Sevilla, de la bendita Hispalis del parque de María Luisa, aquel hermoso jardín que parece un regalo llovido del Cielo, para vestir de gala todo el garbo andaluz.

¿Quiénes formen ese cuadro?... Agárranse ustedes! Joselito Subiela, Luisa Megías «La Bienvenida» Reina de las Castañuelas; Manolita «La Criolla», Tomasito Torres «Emperador del Bórdón»; y los dos fenómenos del cante de ópera flamenca «El Trianero» y «El Aldeano».

Admiración grande, de esas que nos deja con la boca abierta, ha de causar el inmenso Joselito Subiela, que nada más verlo vestido de corto, con su chaquetilla de alamares, es todo un chorro de gracia y alegría; por que Joselito Subiela, en traje de artista es... la Alameda de Hércules, la Giralda, Santa Cruz, el Arco de la Macarena, la Maestranza, el puente de Triana, la Eritaña, venta Real y hasta la Palmera con el puesto de Fernando, ¡pa que os enteréis ustedes!

Cuando se arranque por Bulerías, vais a ver canela; y como le echéis una copa de champán, y si son dos mejor, nos va a dejar como atornillados a los asientos, de la ¡artid de gusto que nos va a endiñelar.

Luisita Bienvenida. Vamos a ver, sentaditas mías, como te las compones para que esas castañuelas suenen a gloria; tú, que eres la Reina del repiqueo con madroños, y que juntamente con José, formáis la pareja que tiene la llave del baile, harás las delicias del mundo galante que asiste al Trocadero.

Manolita «la Criolla». No te dignes con esa cara y ese cuerpo de Emperadora bailando tus rumbas sugestivas, es de esperar que arnes un terremoto, que tengan que ir hasta los bomberos; así es, que vamos a ver—arma mía—si meneas ese rulá por todo lo alto y con su mijita de nodo.

Tocaor y cantaores. Es menester, niños, que saquemos lo mejorcito de la arca, ¿estamos?... que vean las personas de postín que caen por el Trocadero, y que saben currelar en forma, que hay clase, y que lo mismo cantais por fandanguillos que por arañas, solearos o lo que se pida; a ver como arredamos castaña ¿estamos?

Hasta la noche, y os larga el mayor saúdo vuestro amigo que os aprecia verecúnda.

Don Curro (Francisco Romero)
Febrero 17-1933.

Aparatos de Radio

CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

AUDIENCIA

Señalamientos

Para esta mañana a las once está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Fernando Zapino de la Cueva sobre esta.

Representará al ministerio público el fiscal señor Maseres.

El procesado estará defendido por el abogado don Luis Ramallo y representado por el procurador señor Cloquell.

También está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Llabrés Batle acusado de homicidio por imprudencia temeraria.

Sostendrá la acusación el mismo funcionario fiscal.

La defensa del procesado correrá a cargo del abogado don Miguel Amengual y estará representado por el procurador señor Pinto.

Lavabos... Casa Buades
Pl. Cort, 32 Tel. 2140
entre Casas Singer y Tous

ASISTENCIA PALMESANA

Fiestas de Carnaval

Velada Carnavalesca para mañana

Esta primera fiesta de carnaval exclusiva para los socios y sus familias, es esperada con verdadera expectación y ello bien lo demuestra la extraordinaria animación entre el elemento joven de esta popular sociedad que ha mostrado sus deseos de ayudar en lo posible a la comisión organizadora para que estas fiestas de carnaval sean lo más lucidas posible y que revistan gran brillantez.

Como ya llevamos dicho se regalará a todas las señoritas un buen paquete de confetti y números para el sorteo de valiosos objetos que se efectuará en el primer Baile de Socios del día 26 actual.

Para esta fiesta pueden ya los señores socios proveerse en Conserjería de las invitaciones que precisen para las señoras que piensen acompañar.

Primer baile de socios

Se celebrará el próximo día 26 con gran brillantez y en él serán sorteados valiosos objetos entre las señoras y señoritas que estén presentes.

Habrà gran batalla de confetti y serpentinas lo que será un factor importante para que reine la alegría a caudales, propia de la juventud en estos tiempos de carnaval.

Ultimo día de Carnaval

Se está organizando para este día un grandioso baile de Piñata exclusiva para socios y familias, dándose con esta fiesta una digna despedida al carnaval.

Para estas dos últimas fiestas, la

Comisión organizadora agradecerá que todas las señoritas asistan disfrazadas y hace bien patente que el derecho de admisión estará reservado.

La Filadora
FORMIDABLE BARATURA DE ARTICULOS DE INVIERNO

TURISMO

Excursión a Port des Canonge, Son Buñola, Volta des General y Bañalbufar

Para el domingo 19 del actual, la ha organizado el Fomento del Turismo con el siguiente itinerario:

Salida a las 7:30 del local social en autocar para Esporlas hasta Es Cap des Bosquet donde se apearán los excursionistas, para seguir a pie hacia el Port des Canonge, Volta des General y Bañalbufar, donde podrán comer los que lo deseen en el Hotel Mar i Vent, avisando en el momento de la inscripción.

Comida individual. Inscripciones hasta las doce del sábado en el local social, Borne 34. Teléfono 2216.

El «Express of Australia»

Ayer por la mañana llegó a nuestra bahía el trasatlántico «Express of Australia», a bordo del cual viajan numerosos excursionistas.

Durante el día recorrieron nuestra población y alrededores, visitando monumentos y parajes.

Al anochecer abandonó nuestras aguas con rumbo a Malta, de donde seguirá viaje para Mesina y Venecia.

El «Yoma»

También visitó nuestro puerto el paquebot inglés «Yoma» el cual procedía de Liverpool.

Poco tiempo después de su llegada salió para Gibraltar.

El «Exeter»

Igualmente llegó ayer en viaje de itinerario regular el buque norteamericano «Exeter», siendo portador de una partida de carga y algunas sacas de correspondencia y paquetes postales.

Procedía de Nueva York y salió por la tarde para Marsella.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53 - Teléfono, 2423

Artículos para Carnaval y Cotillón

ATENEO

Hoy a las 7 de la noche tendrá lugar en el salón del Ateneo una conferencia a cargo de don José Capó que desarrollará el tema de tan relevante actualidad: *La religión cristiana y las relaciones económico-sociales*. El acto será público.

DE HACIENDA

Libramientos

al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago, el día 18 de febrero los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Don Juan Bestard Giá.
- Jefe de Telégrafos.
- Don Gonzalo Fernández.
- Admor. Loterías n.º 2 esta capital.
- Depositario Pagador.
- Don Antonio Marroig.
- Doña Sara Cano de Castro.
- Don Francisco Picó Fuster.
- Don Juan Cabot.

CAMEL

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

DEPORTES

Futbol

Nota oftciosa

El próximo domingo día 19 actual a las 3 y cuarto de la tarde se celebrará el partido Mallorca-Constancia en el campo del Mallorca.

Malaya - C. D. España

Hoy sábado a las 3'15 en el campo de España se celebrará un partido amistoso entre un equipo del Malaya (Ingleses) y el propietario del campo.

El España presentará a su primer equipo el que ha defendido los colores de su Club en el presente Campeonato Regional conquistando una

Casa Radio
Departamento propaganda
Deseo recibir catálogo y esquema TUNGSRAM

Nombre _____
Dirección _____
Población _____ Provincia _____

Constructores Radioyentes

Si desea Vd. conocer el gran rendimiento de la sin rival válvula TUNGSRAM envíenos hoy mismo el cupón arriba indicado y a correo seguido recibirá folletos de todas las equivalencias, esquemas y listas de materiales para la construcción de aparatos.

Casa Radio
DE
J. Fernández Armengol
PELAIRES, 23
Palma de Mallorca



puntuación honorífica por ser el primer año de su ingreso en primera Categoría.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Silvano y Simeón, obispos y mártires y la Beata Bernardeta.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de San Jaime, dedicadas a Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Exposición a las 6 y a las 9 y media horas y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio, procesión, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

—Continúan en San Felipe Neri, en honra de la Inmaculada de Lourdes.

A las seis Misa y exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde a las 6 y media, rezo del Santo Rosario, Quincena, sermón por don José Font y Arbós Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Alcaldía de Palma

Se pone en conocimiento de los propietarios de automóviles del servicio público urbano, que el Excmo. Ayuntamiento acordó que todos los autos del indicado servicio, vayan provistos de Taxímetro, concediendo un plazo de seis meses a contar del día 16 del actual para que se proceda a colocar en sus respectivos automóviles el indicado Taxí.

Además se advierte que en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, se hallarán de manifiesto las Bases aprobadas con sujeción a las cuales deberán prestarse los servicios antes indicados.

Palma 17 Febrero 1933.—El Alcalde, José Tomás Rentaría.

Lorenzo Villalonga
DIABETES
Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1381

TUNGSRAM
VALVULAS AL BARRIO

No todos los padres viven desprevenidos

ni ignoran la eficacia del Jarabe Salud que tantos beneficios ha producido, durante medio siglo, a millares de niños raquíticos, escrofulosos, inapetentes y víctimas de otras dolencias que han malogrado su desarrollo normal.

La tuberculosis ósea, el raquitismo, la inapetencia, los desarreglos sanguíneos, tienen un remedio rápido y positivo con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
CURACION PROGRESIVA DEL ESTREÑIMIENTO Y DE LOS DESARREGLOS BILIOSOS
Grageas en cajitas metálicas precintadas. Pídense en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina.
Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

LA PROTECTORA

Domingo día 19 a las 9 y media noche
Gran Velada

amenizada por la renombrada Orquesta THE ROYAL JAZZ

Día 26 Domingo de carnaval, el tradicional Baile de Socios en el cual será presentada en dos bailes una Orquesta de negros de fama mundial.
NOTA: A la entrada es indispensable la presentación del carnet y que se haga el uso Reglamentario del mismo.

LIRICO Hoy a las 6'30 tarde

WALLACE
BEERY
GABLE
TITANES
DEL CIELO
(HELL DIVERS)
NO DEBE DEJAR DE VERLO

EN PREPARACION
CALLES DE NUEVA YORK
(SIDEWALKS OF NEW YORK)
por BUSTER KEATON
Producción: METRO GOLDWYN MAYER

Sociedad Hípica de Mallorca
Domingo día 19 Febrero a las 14 horas
6 Importantes Carreras de Caballos 6
Detalles por programas
Precios de costumbre

SERVICIO TELEGRAFICO

LA SITUACIÓN POLITICA

... "CADA VEZ MAS DIFÍCIL"
 ... "EN PLENA CONFUSIÓN POLÍTICA"
 ... «CONTRA LA TOLERANCIA Y LA CIVILIDAD»

«EL SOL» Y LA OBSTRUCCION DE LOS RADICALES
 EL MISMO TEMA COMENTADO POR "LA LIBERTAD"

Los ministros tratan en Consejo la actitud de los radicales

Mitín socialista que tiene que suspenderse

Madrid 17 a las 22.—Anoche estaba anunciado en el cine Victoria de la barriada de Tetuan un mitín socialista, en el que debían hablar los diputados Acero y Cordero y unos grupos de extremistas y obreros parados acogieron a Cordero con silbidos e insultos.

Hubo tal escándalo dentro del local, que tuvo que suspenderse, sin poder hablar nadie.

Un teniente de la benemérita y varias parejas desalojaron el local. Represalias contra el ayuntamiento de Bilbao

Bilbao 17.—El tema de los comentarios fué la retirada de los fondos de la Caja de Ahorros municipal, como consecuencia del acuerdo adoptado por éste de derribar el monumento del Sagrado Corazón.

Un periódico condena la actitud a que se entregan con estas represalias.

Parece que las cantidades retiradas hasta ahora no representan una parte alarmante, aunque se trata de una importante suma.

Visitas a Azaña

Madrid 17 a las 22.—Esta mañana estuvo en el ministerio de Guerra una comisión de patronos hulleros de Asturias, que se entrevistaron con Azaña, para exponerle sus puntos de vista con relación al problema minero de Asturias.

Terminada la conferencia Azaña pasó al salón de Consejos, donde le aguardaban los demás ministros para celebrar una reunión.

Notas de Estado

Madrid 17 a las 23.—En el ministerio de Estado facilitaron una nota que dice:

La prensa de estos días, haciéndose eco de las protestas de los interesados en las exportaciones de la zona francesa de Marruecos ha comentado la aparición del «Hahri» de 30 de Enero último que establece gravámenes especiales sobre la importación de diversos productos a aquella zona.

El ministerio para evitar posibles alarmas encargó al consul de España en Rabat realizase gestiones, a consecuencia de las cuales diese la seguridad de que estas medidas no se efectuarán en las procedencias españolas.

Otra nota de Estado dice:

El consul de España en Oporto telegrafía informando de los actos celebrados en honor del Rector de Santiago y diputado a Cortes señor Rodríguez Cadorso.

Acompañabanle los diputados señores Poza Juncal, Ossorio y Tafal.

Asistieron las autoridades intelectuales portuguesas, que resaltaron la labor cultural de la República española.

La huelga de Oviedo

Oviedo 17.—La huelga minera es tan completa como en días anteriores.

Un rasgo de don Miguel Sanchez Dalp

Cede todas sus fincas para la Reforma Agraria

Madrid 17 a las 22.—El propietario agricultor andaluz don Miguel Sanchez Dalp ha cedido al Gobierno

todas sus fincas, valoradas en diez millones de pesetas para que las aplique a finalidades de la Reforma Agraria.

Unamuno y el proyecto de Congregaciones religiosas

No quiere tiranías de la Iglesia; pero, tampoco admite las del Estado

Madrid 16 a las 16.—Preguntado Unamuno si se proponía intervenir en el debate sobre Congregaciones religiosas, contestó afirmativamente. Añadió: «Aquí, señores, hemos perdido el sentido liberal. Yo no quiero tiranías de la Iglesia; pero, tampoco las admito del Estado.

Creo que el problema de la Enseñanza, como otras muchas cosas está completamente equivocado y divorciado de la opinión, porque, a mí me consta que los religiosos que se dedican a la enseñanza lo hacen con todo celo.

Decretos de Guerra

Combinación de altos mandos
 Madrid 17 a las 16.—La «Gaceta» de hoy publica la siguiente combinación de mandos militares:

Admitiendo al general de brigada Enrique Ruiz Formells la dimisión del cargo de subsecretario del Ministerio.

Nombrando subsecretario al general de brigada Luis Castelló Pantoja y disponiendo su cese en el mando de la sexta brigada de infantería.

Nombrando al general de división Miguel Cabanellas para el cargo de Inspector general con destino en la Tercera Inspección.

Nombrando Jefe del Estado Mayor central del ejército al general de división Carlos Masquelet Lacaci.

Disponiendo que el general de división Leopoldo Ruiz Trillo cese en el mando de la Segunda división orgánica y de todas las fuerzas y servicios afectos a dicha división.

Nombrando general de la Sexta división orgánica al general José Fernández Villa Abrille.

Id. de la Séptima división orgánica al general Juan García Gómez.

Promoviendo al empleo de general de división a los de brigada Juan Gómez Caminero, José Fernández Villa Abrille y Carlos Masquelet Lacaci.

Consejo de ministros

Manifestaciones de los ministros
 Madrid 17 a las 22.—En el ministerio de Guerra celebróse esta mañana el acostumbrado Consejo de ministros desde las 11:30 hasta las 2:30.

Largo Caballero fué preguntado acerca de si habían hablado de la obstrucción parlamentaria.

Respondió: —Algo hemos hablado; pero sin tomar acuerdo alguno.

Después se le preguntó si trataron de la ley de procedimiento en las próximas elecciones municipales.

Respondió que esta ley no estaba terminada.

Al salir Prieto también fué preguntado sobre la obstrucción parlamentaria.

Ratificó las palabras de Largo Caballero y agregó: «que impide legislar; pero no gobernar».

Además—siguió diciendo— solo

llevan cuatro días practicándola, cuando la obstrucción que se hizo al proyecto de administración local de Maura duró tres años.

Nota oficiosa

Madrid 17 a las 22.—El ministro de Agricultura facilitó una nota oficiosa, que dice:

Presidencia:
 Un decreto sobre la comprobación de las listas electorales.

Marina:
 Un decreto aprobando el reglamento del canal de experiencias hidráulicas.

Propuesta para el nombramiento de oficiales del cuerpo auxiliar de los servicios técnicos de los arsenales.

Agricultura:
 Aprobación de varios expedientes de aplicación.

Un decreto para la intensificación de cultivos en las provincias de Badajoz y Salamanca.

El ministro informó al Consejo de las entrevistas tenidas con los patronos y obreros mineros para llegar a una solución en el actual conflicto hullero.

También les plió cuenta del acuerdo establecido para el suministro de carriles a los Altos Hornos de Vizcaya, para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda:
 Varios proyectos de cartas municipales para la reorganización de la Inspección del Timbre.

Un proyecto de ley dictando normas para la liquidación de créditos.

Manifestaciones de Giral

Madrid 17 a las 20.—El ministro de Marina manifestó que se había estudiado en el Consejo un decreto concediendo diez días para la rectificación de las listas electorales, principalmente las eliminaciones.

El Canal de Experiencias Hidrodinámicas construido por la Constructora Naval lo registró un patronato.

Se utilizará para las experiencias y modelos de barcos en parafina, como se hacía en Londres.

Se habló extensamente respecto del problema hullero, que tiene dos aspectos: el de la huelga, que hay que solucionar rápidamente, y el planteado por diferencias entre la producción y el consumo.

Respecto del suministro de carriles a la Argentina se concede facilitar a aquella República carriles por valor de diez millones a cambio de que la Argentina mande maíz por el mismo valor.

Las operaciones se harán por mediación del Banco de Crédito Exterior.

Nuevas dificultades

La actitud de los radical-socialistas de Murcia

La obstrucción de los radicales

—Los sucesos de Casas Viejas

Madrid 17 a las 22.—Informaciones políticas de los periódicos resaltan las nuevas discrepancias surgidas en el partido radical-socialista ante la petición del partido de Murcia de que fijen una actitud clara antes de las elecciones con relación al pacto de Azaña con los socialistas.

Al parecer son doce los diputados

radicales socialistas que se muestran disconformes con la actitud de sus ministros en el gobierno y con la orientación política expuesta por Azaña en el discurso del Frontón Central.

Entre ellos figura Madrigal, Goicoechea, Guallar, Moreno Galvache y Luis del Toro; estos diputados estiman equivocada la actitud de Azaña de fundirse en su obra de gobierno con los socialistas, mucho más teniendo en cuenta—según lo que vienen declarando insistentemente sus líderes—que ellos están en el gobierno forzosamente y con carácter de interinidad.

Los ministros cambiaron después de la sesión impresiones sobre las discrepancias y sobre la obstrucción de los radicales, dominando el criterio de aplicar el reglamento para vencer esa obstrucción.

Otro problema que se le plantea grave al gobierno es la salida, esta tarde, de una comisión de diputados representantes de todas las minorías, para Casas Viejas, figurando también el socialista Bruno Alonso, Molperez y Aramburu, del grupo de Maura.

Los miembros de dicha comisión han manifestado que no llevan ningún propósito de enfrentarse con el gobierno, ni producirle quebrantos; pero que es un deber de conciencia esclarecer en forma que no deje lugar a dudas los orígenes del movimiento anarcosindicalista y como se produjeron los hechos de Casas Viejas.

Darán cuenta inmediata al Parlamento del resultado de su investigación y editarán una Memoria para repartirla al país.

El martes o el miércoles regresarán a Madrid e inmediatamente plantearán una interpelación al gobierno, que iniciará el diputado radical Rodríguez Piñeiro.

Maura, Sánchez Román, Unamuno y Prieto hablaron en los pasillos sobre los incidentes de la jornada.

Maura decía que la obstrucción radical y el problema de Casas Viejas eran lo más importante y grave de cuanto había ocurrido en el Parlamento.

He hablado—dijo—con Prieto de la situación política y de las posibilidades de una solución para salir del atolladero en que se ha metido el gobierno; es doloroso y lamentable que se dé este espectáculo que va en desprestigio de las Cortes Constituyentes; pero puestos a ver de quien es la responsabilidad de sus orígenes y sus causas fundamentales tendríamos mucho que hablar, porque el gobierno no ha dejado nunca en libertad de acción a las minorías y naturalmente la consecuencia lógica ha sido ahora la obstrucción radical, y quien sabe si más adelante otras.

Yo no veo la cosa clara ni mucho menos, sino que la veo cada vez más difícil.

Editoriales

«El Sol»

La obstrucción de los radicales
 Madrid 17 a las 22.—«El Sol», comentando la obstrucción radical, dice:

«Tratase de una dictadura parlamentaria, ejercida por una minoría. La vida de las Cortes está interrumpida.

No se explica que la minoría esté satisfecha.

Esto no trae ventaja para nadie. Lo que importa no es destruir, sino crear.

Penas da que la minoría radical ponga su orgullo en impedir, y no en acelerar; porque la supuesta dictadura parlamentaria siempre tendría en su favor esto: que ha servido para que el ritmo legislativo del país sea más rápido, vivo y vibrante.

No la defenderíamos, pero justo es decir que siempre tendría esta escusa.

Y la dictadura de una minoría que

busca reducir a la impotencia el instrumento capital de nuestro régimen político no tiene excusa ninguna.

De desear es que los radicales piensen bien las consecuencias de su gesto, que, hasta ahora, los tiene, al menos en apariencia, tan inconscientemente alborozados.

«Ahora»

Un acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao: la demolición del monumento al Sagrado Corazón

«Ahora» dedica un editorial al acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao de derribar el monumento al Sagrado Corazón.

Lo califica de patente manifestación de anticlericalismo del más viejo estilo, que no responde a ninguna demanda práctica ni a ninguna exigencia doctrinal; una muestra de intolerancia que no tiene ya justificación, sino ni siquiera la sombra de alguna explicación medianamente plausible.

El más rudimentario buen sentido aconseja a los que gobiernan no buscarse vanamente conflictos, que a nada viene provocar; ya es bastante con abordar y resolver los que inexorablemente se presentan por sí solos.

Es lamentable que, no ya un Ayuntamiento rural cualquiera, sino el de una de las ciudades más importantes y prósperas de España, haya incurrido en semejante pecado contra la tolerancia y la civilidad.

«La Libertad»

El actual confusonismo político

«La Libertad» resalta que nos hallamos en plena confusión política, mayor desde el pacto de Azaña con los socialistas en el Frontón

Y debe haber claridad absoluta para que el país sepa a que atenerse.

Nadie sabe a que atenerse, ni los que pactan ni los que contienden; y si ellos no lo saben, menos han de saberlo los partidos que sin previa consulta se ven llevados a la lucha o a la fusión y muchísimo menos todavía lo sabrá el país, que camina entre las sombras de todas las confusiones.

Los socialistas solo admiten el pacto de modo circunstancial y de los republicanos muchos de ellos—los de Murcia, por ejemplo—ya sabemos que rechazan esa fusión; y hasta no pocos de los afiliados a «Acción Republicana», partido de que es jefe Azaña, no ocultan su contrariedad por el discurso del Frontón.

Todo esto crea un estado de confusión con el que es indispensable terminar.

Estamos ante unas elecciones municipales que han de celebrarse en Abril próximo y el cuerpo electoral ha de saber de manera clara y precisa cual es la situación de los partidos políticos, cual su ideología y cual sus pactos y compromisos.

Las confusiones pueden ser fatales para el régimen y la desorientación del país muy perjudicial para España.

Así la situación política actual, confusa desde hace tiempo y más embrollada que nunca después del acto del Frontón Central, no se puede ir a unas elecciones.

Por respecto al país y por amor a la República es cuestión esta demasiado grave para no tratarla con claridad.

Y esto es lo que nosotros demandamos y exigimos: claridad; porque la República no puede marchar a tientas con el peligro de una caída y sin rumbo fijo, entre sombras burguesas y socialistas.

La actitud de los lerrouxistas

En otro suelto «La Libertad» señala la situación del Parlamento ante la obstrucción radical.

En franca guerra—dice—no hay una labor parlamentaria eficiente.

Cuando el Parlamento no funciona con normalidad, con un mínimo por lo menos de concordia en-

tre el Gobierno y la oposición, la obra de las Cortes se hace mucho menos que imposible.

De seguir las cosas como hoy están—y cuentan que tienden a empeorar—habrá necesidad de buscar un remedio apelando al buen sentido de todos, Gobierno y oposición, para sacar adelante dos leyes de Congregaciones y la del Tribunal de Garantías, que de momento se estiman indispensables.

Comentarios en el Congreso

Madrid 17 a las 22.—En el Congreso continuaron los comentarios sobre la obstrucción radical y discrepancias de los radical-socialistas.

Parece que en Consejo se acordó la conveniencia de reformar el reglamento de la Cámara para dar al Gobierno facilidades contra las obstrucciones.

Prieto decía en los pasillos que la reforma era posible toda vez que el reglamento de la Cámara se hizo provisional para la Constitución.

Se estudiará la forma de hacer en los días que faltan para el próximo Consejo.

Respecto de las divisiones de los radical-socialistas, hoy los diputados Guallar y Gomáriz han requerido al jefe de la minoría que convoque para el miércoles al mediodía una reunión asistiendo los ministros del partido y Comité ejecutivo nacional para tratar de las disidencias en el seno de la minoría.

Guallar decía que los acuerdos serán trascendentales para el partido, pues antes de que se reúnan se harán públicas nuevas discrepancias.

Otro que discrepa...

Madrid 17 a las 22.—El diputado radical-socialista señor Ruiz Villa facilitó una nota con declaraciones discrepantes con la política de Azaña análogas a las hechas por Pérez Madrigal.

Desafuero de palabra

Madrid 17 a las 20.—Lerroux, en los pasillos del Congreso, dijo:

—Cuando pasaba por la escalera oí al diputado radical-socialista Carlos Martínez que decía que lo que ocurría era vergonzoso, aludiendo a la presentación de enmiendas.

Entonces impuse el debido correctivo al desafuero de palabra.

Azaña y los periodistas

Madrid 17 a las 20.—Preguntado Azaña, en el Congreso, si se había tratado en el Consejo de la obstrucción de los radicales, manifestó que habían cambiado impresiones.

Principalmente se ocuparon de la cuestión minera.

Respecto a la obstrucción dijo: —No hay más que tener paciencia.

Se le indicó que se hablaba de una sesión permanente e insistió en que hay que esperar pacientemente, creyendo prematuro hablar de estas cuestiones.

—El proyecto relativo a las elecciones municipales—dijo—no ha vuelto al Consejo de ministros, estando en Gobernación, cuyo titular, como se sabe, se encuentra fuera.

Desde luego dará lugar a debates interesantes.

Congreso de los Diputados

Las obras del Segura

Madrid 17 a las 22.—Empieza la sesión del Congreso a las 4:10:

Preside Besteiro.

Desanimación.

Banco azul: Giral, de los Ríos y Carner.

Por falta de número a petición de Armasa, se aplaza la aprobación del acta.

Moreno Galvache protesta de que las obras del Rio Segura se hayan paralizado, dándose a las aguas un empleo diferente que determinará una huelga general en Murcia.

Censura a Prieto estas arbitrariedades, anunciándole una interpelación.

TEATRO BALEAR

HOY A LAS 3

FANTOMAS

?

FANTOMAS

El hombre enigmático

¡LA SENSACION MAS GRANDE DE LA TEMPORADA!

El Ladrón de guante blanco

Los médicos rurales
 Tuñón Lara pide se independice la función de los médicos rurales e inspectores sanitarios para evitar caiga en manos de los caciques provinciales.
 Anuncia una interpelación sobre política sanitaria.
Catedráticos y magistrados
 Villanueva formula un ruego relacionado con las jubilaciones de los catedráticos y nombramientos de magistrados.
 Ríos le contesta que ninguna solicitud se ha recibido, siendo propósito del Gobierno que las cátedras se declaren vacantes y los catedráticos excedentes.
Las construcciones escolares
 Agustín Rodríguez, en nombre de los radicales formula una interpelación sobre construcciones escolares.
 Alude a la campaña de Bello contra la política de Fernando de los Ríos.
 Combatela censurando las construcciones escolares suntuosas y el funcionamiento de la oficina técnica del ministerio.
 Refiere el hundimiento de algunos grupos escolares, antes de inaugurarse.
 Aboga para que los construyan los Ayuntamientos, subvencionándolos el Estado.

Califica de fantástico el proyecto del ministro e irrealizable con 400 millones.
 Interviene Bello.
 Niega en sus artículos intención personal contra de los Ríos.
 Recuerda que la campaña la inició hace años, agudizándola cuando Callejo.
 Espera que algun ministro de la República la recoja.
 El problema tiene dos aspectos: político y técnico; en el primero todos estamos conformes; la discrepancia la motiva el técnico.
 Bello cree que si de los Ríos solo emplea 200 millones no podrán construirse 20 mil escuelas.
 Se abstiene de abordar otros extremos por no hacer el juego a los radicales.
 Llopis contesta, interrumpiéndole Royo Villanova, censurando que conteste un director general.
 Llopis pronuncia un extenso discurso, aplaudido por la mayoría, defendiendo la gestión de de los Ríos.
 Armasa apoya una proposición para que se discuta urgentemente la ley de incompatibilidades.
 Azaña le contesta ofreciendo informar mañana ante la comisión.
 El proyecto puede aprobarse inmediatamente si los radicales no obstruccionan.
 Armasa retira la proposición:

Orden del día
 Sigue el debate de las carreteras de Alicante.
 Se desecha una enmienda de Abad Conde por 127 votos contra 33.
 Se leen numerosas enmiendas de los radicales.
 Los socialistas protestan.
 Guerra del Río, exclama: —Ahi van otras 15.
 Lerroux abandona el escaño y al pasar cerca del diputado socialista Martín Martínez, éste exclama: —Es vergonzoso.
 Lerroux se vuelve airado replicando que no consiente insultos.
 Acuden diputados radicales y otros de la mayoría.
 Se origina tumulto y confusión.
 Varios diputados logran separarlos.
 El presidente, Paratcha, es impotente para dominar el escándalo, hasta que llega Besteiro, imponiendo la tranquilidad.
 Nominalmente se rechazan enmiendas de Armasa, Martínez Moya, Villanueva y otros.
 Con frecuentes interrupciones de Prieto y la mayoría, Abad Conde apoya otra enmienda hablando de la posición internacional de España en caso de guerra.
 Se levanta la sesión después de las nueve de la noche.

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) Agradable e Inofensivo.

parece que se ha encontrado ya una fórmula que se parece mucho al dictamen de la comisión sobre el Estatuto interno de Cataluña, que probablemente el martes será presentado al Parlamento catalán.
Una bomba en una peluquería
 Barcelona 17 a las 24.—En una peluquería de Santa Coloma de Gramenet ha sido hallada una bomba con la mecha apagada.
 Se supone relacionado el hecho con la negativa de los operarios de la casa a ingresar en determinada organización sindical.

Parece que se ha encontrado ya una fórmula que se parece mucho al dictamen de la comisión sobre el Estatuto interno de Cataluña, que probablemente el martes será presentado al Parlamento catalán.
Una bomba en una peluquería
 Barcelona 17 a las 24.—En una peluquería de Santa Coloma de Gramenet ha sido hallada una bomba con la mecha apagada.
 Se supone relacionado el hecho con la negativa de los operarios de la casa a ingresar en determinada organización sindical.

Manufacturas Femu, S. A.
 Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los Señores accionistas de la misma a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el próximo día 28 de los corrientes a las cuatro de la tarde en el local social a los efectos reglamentarios.
 Palma de Mallorca, 18 de febrero 1933.—El Secretario, Agustín, Bannasar.

CARTAS CON ESCRITURA NITIDA
 las obtendrá usando cintas de larga duración de Casa Malondra Tel. 1732 78 Jaime II - Palma

Autos y Camiones

Con el fin de atender perfectamente las demandas que diariamente exigen los recambios para CAMIONES AUTOS y otras piezas de maquinaria en general y en vista de lo difícil que se hace la adquisición en plaza de

Ejes, Piñones, Coronas, Turrellones, etc.

debido a las indicadas razones y con objeto de economizar tiempo y gastos inútiles que representa su encargo al continente, me es grato anunciar que he montado en mis talleres una sección de

Máquinas Dentar, Tornos, Rectificadora de Cilindros y gran almacén de

Aceros, Bronces y Materiales especiales

para la construcción y suministro de toda clase de piezas y de engranajes, ejes y cojinetes, en condiciones ventajosas.

GRANDES TALLERES MECÁNICOS

A. BIBILNNI

Teléfono, 1705 Aragón, 14 - Palma

NOTICIAS DE BARCELONA

La huelga de estudiantes
 Barcelona 17 a las 24.—La huelga de estudiantes por solidaridad con los de Arquitectura en su campaña contra el intrusismo se ha generalizado a todas las Facultades.
 Los de Medicina huelgan también desde hoy.

Hoy han llegado algunos otros buques de guerra ingleses.
 Esta noche se celebra en el Consulado inglés una recepción en honor de jefes y oficiales de la escuadra inglesa.

veinte años de presidio el vecino de Sabadell, José Pons Domingo, que dió muerte a una hija suya recién nacida, colocándola en unas zarzas a las que prendió fuego.
 También el Jurado consideró la pena excesiva.

Incendios
 Barcelona 17 a las 24.—En la Estación Radio-Barcelona ha ocurrido hoy un incendio que ha destruido una emisora valorada en siete mil pesetas.

Incendios
 Barcelona 17 a las 24.—En la Estación Radio-Barcelona ha ocurrido hoy un incendio que ha destruido una emisora valorada en siete mil pesetas.

Modificación de la plantilla del Cuerpo de Vigilancia
 Barcelona 17 a las 24.—Parece ha sido acordada una modificación de la plantilla del Cuerpo de Vigilancia.
 Según ella el comisario jefe de la brigada de investigación criminal pasará a mandar la brigada social y el de esta señor Díez pasará a mandar la criminal.
 También parece que han sido trasladados de distrito ocho comisarios y algunos otros funcionarios.

Un paquete con seis bombas
 Barcelona 17 a las 24.—Cerca de Matóvarios policías que iban en automóvil vieron un grupo de cuatro individuos que les infundieron sospechas y descendieron del auto; pero aquellos se dieron a la fuga a campo traviesa, dejando abandonado un paquete conteniendo seis bombas sistema cilíndrico con las mechas preparadas para la explosión.

Incendios
 Barcelona 17 a las 24.—En una fábrica de tejidos establecida en la calle de Ribas Manzana, llamada «Locales industriales», donde están establecidos talleres de diversas empresas, fué destruida por un incendio.
 A pesar de la pronta llegada de los bomberos estos no pudieron sino localizar el fuego, quedando destruida parte de la maquinaria.
 La fábrica estaba asegurada.

Regreso de Pi y Suñer y Ventura Gassol.—El Estatuto interno de Cataluña
 Barcelona 17 a las 24.—Regresaron de Madrid los Consejeros de la Generalidad Pi y Suñer y Gassol.
 El de Gobernación señor Selvas dió cuenta de que aparte asistir al banquete a Azaña, el objeto del viaje era hacer algunas gestiones realizadas con el trascurso de servicios.
 Siguen las reuniones de la mayoría parlamentaria.

Los buques de guerra ingleses
 Barcelona 17 a las 24.—Mació ha visitado el acorazado inglés «Rodney», siendo saludado con una salva de 19 cañonazos, que ha sido contestada por Montjuich.

Sentencias
 Barcelona 17 a las 24.—La Audiencia ha condenado a Francisco Vázquez a treinta años de cadena temporal por parricidio en la persona de una hija suya de 18 años.
 La pena pareció excesiva al Jurado.
 También ha sido condenado a

El amor y el dolor en la tragicomedia de Calixto y Melibea. Prólogo de José Antonio G. Santelices. Epilogo de César M. Arconada, (Agotada Refundida en «Hervor de Tragedia»).
 «La voz del paisaje». Prólogo de José María Salaverria, 4,00 pesetas.
 «La muerte es vida». Prólogo de José María Quiroga Plá. Epilogo de José López Prudencio, 5,00 pesetas.
 «Nuestra luz en torno». Epilogo de Francisco de Cossio, 5,00 pesetas.
 «La política y un político». Prólogo de Federico Santander. Epilogo de de Santiago Alba, 5,00 pesetas.
 «Sesenta y nueve años después». (El Teatro en el año 2.000), 5,00 pesetas.
 «Vuelo y surco de Teresa Sánchez». 1,20 pesetas.
 «Hervor de tragedia». Prólogo del Rafael Marquina. Epilogo de Rosa Arciniega, 8,00 pesetas.
 «¿A donde va el siglo? Prólogo del Conde de Romanones. Epilogo de Andrés Nin, 2,00 pesetas.

Revista de Prensa

Por el buen camino
 De «La Libertad»:
 «Creemos que está equivocado «El Debate» al negar que estas Cortes constituyentes tengan derecho a dictar la ley especial de Confesiones religiosas, y en cambio le tengan para la de Congregaciones. Es pura argucia de leguleyo. Todos sabemos que ha venido la República y con ella la libertad de conciencia y de cultos, la separación de la Iglesia y el Estado y el laicismo de la vida pública. Pero bastan los dos primeros postulados para plantear una serie de problemas fundamentales de relación entre el Estado y las confesiones, singularmente la que hasta poco ha era religión oficial del país. Probablemente serán precisas «disposiciones transitorias» hasta llegar a la plena normalidad. Si esto no es función de unas Cortes a las que se atribuye expresamente el arreglo de otra cuestión subordinada a ésta (la de las Congregaciones), ninguna otra cosa es ni lo ha sido.
 Vamos, pues, todos, partidos afectos al régimen y otros que lo han acordado con muchas reservas, a poner en este asunto una buena voluntad. Los intereses del país y de la religión nos lo agradecerán.
 El Estado republicano no puede desinteresarse del patrimonio artístico nacional que representan muchos inmuebles ahora usados por la Iglesia católica. Tampoco puede desconocer que otros inmuebles no artísticos se levantarán por un esfuerzo nacional o público o recibieron un favor oficial que los convierte en propiedad del pueblo. Aplique a todo esto—y a los objetos preciosos de valor histórico o artístico—su dominio eminente, no exento de cargas y obligaciones. Pero no hay necesidad de extender esto a lo que haya sido producto exclusivo de la piedad e iniciativa privada sin haber media-

do concurso del Estado. Hay que huir hasta de las apariencias de un «despojo».
 El Estado republicano es laico; pero esto no obsta para que exima de contribución a toda clase de edificios destinados al culto, a cualquier culto. Esta es la mínima consideración a que tiene derecho la religiosidad del país y la única forma de tratar equitativamente a todas las confesiones.
 El Estado republicano tiene que guardarse de quienes convierten la función religiosa en arma política. Puede reservarse un derecho de veto al nombramiento de personas peligrosas para altas dignidades eclesiásticas, sobre todo mientras subsistan jerarcas nombrados por el Papa a propuesta del Estado monárquico. Pero en esto vale más correr riesgos—y no serán muy grandes—que tomar excesivas precauciones.
 Las Ordenes religiosas no deben seguir enseñando en la escuela que lo hacen hoy. ¿Duda alguien de esto? Además, es punto resuelto en la Constitución. Pero ¿puede irse las substituyendo gradualmente? Conviene que no parezca negación de la libertad de enseñanza lo que es oposición a que entidades inspiradas en otros ideales y gobernadas férreamente hagan de la enseñanza un medio y no un fin, utilizando agentes mal pagados y oprimidos? ¿Quieres una parte de la población escuelas católicas, protestantes o de otro matiz? Téngalas en la proporción que las haga posibles una fuerte competencia de las instituciones del Estado, que deben ser modelo en todo lo pedagógico. Quitemos a la enseñanza confesional su capa más con el sol acariciador que con el viento tempestuoso.
 ¿Que estas orientaciones son suaves? Puede ser. Pero la eficacia de las leyes no depende de su rigor, sino de su posibilidad de cumplimiento.

to. Y, en cambio, la realidad arregla por sí sola muchas cosas que una reglamentación excesiva hubiera empeorado».
1873-1933
 De «La Veu de Catalunya»:
 «En cumplir-se els seixanta anys anys de la proclamació de la primera República espanyola, han estat evocades les figures i les circumstancies d'aquella data. Aquestes evocacions tenen un regust històric i ofereixen una perspectiva panoràmica. Els homes polítics poden deduir d'aquella experiència i dels fets que la precediren i la següeren els més alts ensenyaments.
 Poques vegades ha quedat tan definitivament establert per l'evidència dels fets que no n'hi ha prou ni amb els bons propòsits ni amb la bona voluntat per arribar a concrecions d'eficàcia política.
 Homes que eren eminents en molts aspectes de l'activitat humana, i que eren personalment honestos, fracassaren per la seva absència de sentit polític. No solament no pogueren consolidar llur obra, sinó que el recort de llur impotència per a dominar les forces desbordades de l'anarquia fou el puntal més ferm de la restauració, per espai de cinquanta anys. Cal, doncs, que, en evocar aquella data, els homes de les comunitats governants tinguin molt presents els esdeveniments d'aleshores.
 La primera cosa que cal per als homes i els partits que vulguin sincerament consolidar el règim republicà establert a Espanya per la voluntat del poble, és posar la màxima cura en evitar totes aquelles causes que feren tan efimera la primera República.
 Encara que ha estat dit tantes vegades que l'home és l'únic animal que ensepega dos cops en la mateixa pedra, convé tenir molt en compte aquests ensenyaments de la història. Aquesta és, ens sembla, la suprema lliçó d'aquesta data.

Els lirismes sense contingut demostrarien únicament la facilitat de reincidir en les velles malures. L'efemerides de 1873 sols pot ésser evocada profitosament per a defugir els perills que aleshores no feren viable el règim.»
El sentido de la justicia
 De un artículo de Matias Peñalba:
 Apartándose de la elocuencia desmelenada y jactanciosa de otros oradores derechistas, obtuvo el señor Pildáin, en la sesión última de Cortes, un efectivo triunfo. No es que lograra—naturalmente—contrarrestar a fondo el objetivo de la ley de Confesiones y Congregaciones; pero campeó en su estilo la palpación, digna de reverencia, de toda idealidad profesada sinceramente. Por primera vez en las Constituyentes de la República sonó una voz de la derecha extrema respetuosa con los ideales ajenos, y, respetando, se hizo respetar. Y aun elogiar por los más dispares de su pensamiento. Políticos de la izquierda encomiaron la traza europea del discurso del diputado canónigo y vasco, y tendido hasta ahora por uno de los conspicuos portavoces de la intransigencia. Bastaron unas palabras sentidas con honlura, unas reflexiones documentadas y discretas, para que representantes de esa mayoría que las derechas se complacen en presentar como tropel de energúmenos se entregaran a la justicia del elogio. Por lo demás, siempre ha ocurrido lo mismo: los hombres eminentes o simplemente distinguidos de la derecha alcanzaron aquí de los elementos no conformistas y más o menos avanzados los máximos encomios. Menéndez Pelayo, por ejemplo—para no citar sino al más ilustre—, y tantos otros fueron constantemente ensalzados por la Prensa y los hombres de izquierda. No sabemos si sería por gratitud a las buenas maneras de un Barrio y Mier—aunque desde

luego era signo de reconocimiento a su ciencia o al arte de un Vázquez de Mella—; pero tal postura espiritual—cualquiera que fuese su origen nunca fué imitada por las derechas, ni aun con aquellas categorías superiores que se llamaron Giner, Salmerón o Pi y Margall.
 El hecho inveterado persiste. Ahora también, para los hombres de la derecha, para sus órganos de opinión, los que no piensan o sienten como ellos son gentes de tercera clase, españoles de saldo, aunque su nombre corra por el mundo suscitando la admiración ajena. Y ahora también los hombres de la izquierda no repugnan la concesión de una jerarquía moral o intelectual al adversario que la conquista.
 Todo ello tiene que tener una explicación, y, en efecto, la tiene. La tendencia dogmática, que cuaja a las derechas en derredor del sentido religioso, debe llevarlas a la creencia de que entre ellas habita la verdad. Pero la consecuencia natural de esta premisa, en cuanto al adversario eminente, debiera ser el dolor de que una inteligencia selecta se perdiera para la fe, mas no el desdén sañudo e injusto, que parece acusar en quienes lo practican una carencia total de misericordia, menos justificable desde un punto de vista religioso que desde otro cualquiera. La inevitable deducción de esta antitesis de doctrina y conducta es—cosa ya olvidada de puro sabida—que de un enorme núcleo de las derechas españolas están ausentes los criterios esenciales de la convivencia humana, comunes a todas las religiones y a todos los pueblos desde aquel punto de la Historia en que aparece una civilización. Y de ellos, el más característico—por ser en el que aflora el cimicento más firme de la sociedad humana—es el sentido de lo justo y lo injusto, que aunque en el andar del tiempo cambie de expresión y de fórmulas, es siempre, sin embargo, igual a sí mismo como principio

organizador y conservador de la cohesión social.

BORNE HOY

CARLOS GARDEL

CON GOYITA HERRERO en ESPERAME

las mas bellas creaciones del divo del tango

EN UN AMBIENTE PLENO DE ROMANTICISMO Y EMOCION

UN FILM DE SENSACION! NO DEJE VD. DE VERLO

NOTAS AGRICOLAS

Propiedades dietético-medicinales de la naranja

—En el régimen alimenticio de las generaciones venideras, entre la fruta, ocupará siempre un lugar eminente la naranja, en la que se reúnen maravillosamente la eficacia con el deleite de los sentidos, en proporción tan ponderada, como en pocas de las obras del Creador.

Una naranja de 150 gramos puede engendrar 75 calorías. Con un pequeño suplemento de aceite, pan y vino, podría lograrse, en suma, una ración suficiente para llegar al límite de las 2500 calorías que son precisas para vivir y para trabajar sin demasiado exceso. La monotonía de esta dieta se compensaría con las ventajas del ahorro de la condimentación y con la simplificación en el tiempo y en el ceremonial de las comidas. Pero, además, esta fruta, a la que anuncia la flor más delicada de cuantas existen, contiene en su seno rosado, considerable proporción de misteriosas e imponderables vitaminas, que comunican al organismo virtudes físicas y funcionales insospechadas. Faltan todavía estudios definitivos del poder vitamínico de la naranja; sobre todo, de la naranja española, cuyas numerosas variedades exigen investigaciones muy particulares en éste y en otros aspectos. Pero, desde luego, sabemos por los trabajos de numerosos autores, cuyo resumen se encontrará en el libro de Sttepy y Gyorgy «Avitaminosen» (Berlín, 1927) que la naranja ocupa, entre todas las frutas, el segundo lugar por su contenido en vitaminas B. Sólo el tomate la supera, y le sigue el limón. Esta vitamina B ejerce beneficios incalculables sobre la fisiología. Protege la nutrición de los nervios, excita el apetito y las secreciones digestivas, regula las oxidaciones generales y el aprovechamiento de los alimentos, principalmente de los productos hidrocarbonados y otros similares.

Pero, además de la vitamina B, contiene la naranja, en proporciones crecidas, la vitamina C, llamada antiescorbútica, porque si falta en la alimentación acaece el síndrome escorbútico, bien conocido en sus formas escandalosas, aunque ignorado en sus formas leves, que son frecuentes en los niños. Estas propiedades vitamínicas, indispensables para el buen crecimiento y el buen equilibrio nutritivo, multiplican la eficacia puramente alimenticia y energética de la naranja. Puede decirse, por ello, que los niños que toman bastantes naranjas no tienen para qué tomar tónicos. Ningún otro supera, en esta edad, a la fruta que excluye la necesidad de otras ayudas farmacológicas. Si es cierto que donde entra el

sol no entra el médico, no lo es menos que donde entra la fruta en abundancia, no deben entrar las medicinas.

Es curioso observar ahora, que esta utilidad trascendental de la naranja, en la dieta humana, ha sido, si no desconocida, apenas apreciada hasta época reciente. Todas las virtudes que el vulgo entreveía en esta variedad de frutas jugosas y ácidas, se atribuían al limón, de eficacia popular, ya consignada en las viejas farmacopeas. Ninguna autoridad más insigne a este respecto, que la de Virgilio, que dice, refiriéndose al limón: «la tierra de los medos produce esta fruta salúfera, cuyo jugo ácido y cuyo sabor persistente ayudan a expulsar del cuerpo los negros venenos que, mezclados con palabras mágicas y venenosas hierbas, manejan las madrastras. El limonero es grande y tan parecido al laurel, que con él se confundiría, si no los diferenciase el olor. Su flor es la más tenaz de todas las conocidas. Los medos las usan para purificar el aliento de su boca y para embalsamar el hábito de los ancianos decrepitos.»

Todas estas excelencias del limón, las posee también la naranja, con la ventaja de que es, además, el alimento insuperable que hemos encontrado. Y, sin embargo, la naranja no adquiere su justa importancia, hasta etapas casi contemporáneas, como puede comprobarse hojeando su historia.

DR. GREGORIO MARAÑÓN

Más barato que nadie

Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel. 2140
entre Casas Singer y Tous

La Reforma agraria

Casos ejemplares

No han tardado en surgir los primeros ejemplos que ofrece la aplicación de una modalidad de la reforma: esa que llaman de intensificación de cultivos. Y ello ha sido en la provincia de Baleares.

Vamos a verlos. En Talavera la Real se opera sobre cinco fincas que miden más de cinco mil hectáreas. De esta superficie pueden solamente aprovecharse 452 hectáreas. De otras fincas, en Montijo, que miden cinco mil hectáreas se toman como aprovechables para cereales 869; éstas, naturalmente, producen pastos. En Olivenza, de una dehesa de dos mil hectáreas pueden utilizarse 644.

Estos casos han de repetirse y de multiplicarse. Hasta ahora, en aquellas fincas que caen dentro de la reforma y donde se han efectuado

operaciones de «intensificación», no se ha podido declarar apta para el cultivo de cereales más de la sexta parte de la superficie total. Claro está que esas fincas no estarían roturadas. Lo verdaderamente productivo ya estaría produciendo hace años sin duda.

Este es el primer resultado, y ello ha sido previsto por nosotros. Y cualquiera que conozca la tierra española pudiera preverlo igualmente.

En España no se padece el mal de la tierra inculta; se padece el contrario, el del exceso de tierra cultivada; se labra mucha más tierra de la que debiera labrarse.

En España se padece de un exceso, de un abuso enorme de roturaciones; puede afirmarse que en esta nación no sólo está roturada toda la tierra que pudiera producir cereales, sino que lo está mucha más, infinitamente más, y ese exceso, como pudiera suponerse, da cosechas miserables. De modo que, lejos de roturar, la política prudente exige la reintegración de mucho roturado a su primitiva función de monte de erial.

Esas grandes fincas de Andalucía y de Extremadura se hallan, por lo general, dedicadas a su natural producción. Las que, en todo o en parte, pudieran dar trigo, lo están dando hace tiempo. Por eso ahora, al hacerse esta aplicación de la reforma, de prisa y corriendo, se encuentran con lo esperado. Y falta saber si esa sexta parte que hemos visto aprovechable lo será durante muchos años. En el primero, naturalmente, una roturación rinde beneficio, pero cuesta bastante trabajo creer que, siendo de veras productiva, se haya respetado sin roturar por los propios dueños. Tan feroz y ciega ha sido la pasión española por destruir montes y praderas, aun presumiendo el fracaso.

Y no sólo eso. Afirmamos también que por la mayoría de los propietarios cultivadores directos se labra excelentemente la tierra de cereales. Es decir, que no va a producir más bajo el régimen de la reforma, ni va a sostener más criaturas de las que sostiene en la actualidad.

Parece que en Talavera la Real, Montijo, Olivenza y Puebla de Maguilla se aprovecharán tres mil hectáreas para que las trabajen como «asentados» mil obreros, en cultivo de cereales de secano, y régimen de año y vez. La puesta en marcha de las 3.000 hectáreas, ha exigido un crédito de 400 mil pesetas. Le corresponden, pues, a cada obrero tres hectáreas, pero, mediante el sistema de alternativa, recogen cosecha solamente de hectárea y media cada año. A diez quintales de trigo por hectárea—y ya es una media de producción muy alta, unos años con otros—son quince quintales de trigo al año; es decir, unas setecientas pesetas. Eso es todo.

Ese obrero, al que ha de suponerse con familia, necesitará además trabajar como asalariado.

Pues bien, aquí mismo, en esta comarca son infinitos los obreros que poseen bastante más tierra que esas tres hectáreas de Badajoz, y no invierten nada en cultivarlas ni en recogerlas, porque el propietario donde sirven se las labra, siembra y recoge hasta dejarle el grano en la panera y la paja en el pajar.

Algo de esto comprendían bien algunos jornaleros de la provincia de Córdoba al rechazar la oferta de tierra barata en colonia con adelantos de todas clases en útiles, semovientes y dinero.

Y el fondo de todo, miseria de la tierra secano. No caben ilusiones; no caben sueños. Lo que si cabe es enterarse bien, y en los que están ya enterados, cabe otra cosa; proceder



¡Déjese de experimentos!

TOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU

Hay enfermos, sobre todo de afecciones en apariencia leves, como la TOS, que prueban cada marca que sale. Sin seguir un tratamiento estricto, van ensayando medicamento tras otro. Sin saber si la fórmula está acertada. Sin exigir la garantía de un Laboratorio conocido.

Sin que les llame la atención que cada año obtenga más venta un medicamento famoso como las PASTILLAS del Dr. ANDREU, terapéuticamente insuperadas hasta hoy.

El enfermo prudente no somete su estómago a inútiles pruebas. Se fija en los resultados de las PASTILLAS del Dr. ANDREU y las adopta para siempre.

Pastillas Dr. Andreu

¡UNA PESETA LA CAJA!



PERO...

¿Ha probado V. ya las «tapas» del

BAR NEGRESCO

¿V. sabe que periódicamente se reúnen en él, a la hora del vermut, cuantas personas se sienten deseosas de paladear las diversas creaciones de la casa?

¿Y que el café del BAR NEGRESCO es hoy por hoy inigualable y el más económico?

Apresúrese a comprobarlo V. será su mejor propahandista

ASISTENCIA PALMESANA

Hoy a las 11 noche

Gran Baile de Máscaras

NOTA: Mañana a las 9'30 1.ª VELADA CARNAVALESCA

con la buena fé que exigen asuntos tan graves como éste.

Sea cual sea el régimen de la tierra española no ha de producir ésta más trigo, ni acaso conviene que lo produzca, y claro está que, si por el cultivo de secano no ha de resolverse el gravísimo problema del campo español, habrá de pensarse en tomar otro camino, que ya está bien señalado.

¿Cabe pensar que ni tres ni diez hectáreas de tierra secano pueden ofrecer vida decorosa a una familia? ¿Pueden las tres hectáreas de esos asentados extremeños ser ni siquiera un paliativo al obrero parado?

Los caminos para la redención del campesino español ofrecen escasa opción. Nuestro criterio ya es viejo en la materia, y hoy, tras el ejemplo de esos primeros casos de Extremadura, tornamos a insistir en lo que estimamos única solución del agudo y angustioso problema: el regadío.

(De «El Norte de Castilla»).

El Día publica diariamente 8 páginas

Una fiesta típica Española en el

TROCADERO

Hoy Sábado día 18 a las 11 noche
Gran Gala «ANDALUCIA EN PALMA»
Cuadro Flamenco. Cotillón
Concurso de Chulos Feos
Jurado calificador el sexo bello
3 magníficos regalos
Tiket de entrada dando derecho a una consumación Ptas. 5.
Consumaciones. 5 Ptas.
Reservado el derecho de admisión
Se reservan mesas. Tel. 11.31

NOTA: Para mayor realce de la fiesta rogamos nuestra distinguida clientela venir ataviada con el clásico Manton de Manila, sombreros de estilo, trajes de torero, etc

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3 y media



Ya no es la sorpresa sino la sensación de la temporada

Recuerden

este nombre

RAOUL

ROULIEN

Véanlo hoy

Spencer Tracy y Peggy Shannon

en

LA MUJER PINTADA

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3 y media

EL TRIO DE LA RISA

Bert Wheeler

Robert Woolsey

Dorothy Lee

UN PAR DE TIOS

Jackie Cooper

Richard Dix

en

EL PILLUELO

Lunes próximo 2 GRANDES ESTRENOS
LA OCULTA PROVIDENCIA

por George Artiss

James Calmey en TAXI

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

El SERVETINAL, producto mundialmente conocido por su maravillosa eficacia, logra imponerse una vez más, con el presente caso.

Don Juan Alcaráz, residente en Algodor (Madrid), nos escribe la interesantísima carta que dice textualmente lo siguiente:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Algodor 28 de diciembre de 1932

Respetable señor: Faltaría a un deber de gratitud si no le manifestase lo siguiente:

Durante cinco años mi esposa, Dolores Vallente, venía padeciendo fuertes dolores de estómago, con frecuentes vómitos, por cuyo motivo estaba sometida a un régimen especial en la alimentación y muchas noches, aun teniendo apetito, se privaba de comer por temor a que los dolores no la dejasen descansar.

Cansado ya de tratamientos que de nada le servían, compré un frasco de SERVETINAL, y como después del primer frasco se notó mejoría, seguí comprándolos, hasta cinco, dejándolo ya tomar por haberle desaparecido los dolores.

Profano en Medicina, no sé si su específico será bueno o malo; lo único que sé es que desde hace seis meses que tomé el último frasco se encuentra completamente bien, come lo que le apetece, ha ganado cinco kilos en peso, tiene buen color y no le queda más que recuerdo de los sufrimientos pasados.

Puede hacer de la presente el uso que estime oportuno.

Atentamente le saluda su affmo. s. s. q. e. s. m.

S. C. Algodor (Madrid).

Firmado: JUAN ALCARAZ

EXIGID el legítimo "SERVETINAL" y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
Precio: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias
y en Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca

RISLER

COMO TRIUNFAN LAS MUJERES
 En Las Grandes Ciudades



y del cansancio. En mi afán de resaltar y hallar trabajo en el escenario, ingresé en el INSTITUTE OF BEAUTY AT WOMEN SERVICE (Instituto de Belleza al Servicio de la Mujer) de Nueva Jersey, dirigido por el sabio Dr. Kleitzmann, y al cabo de una semana yo misma me desoñaba. Mi cutis resaltaba por su finura, por aquella tonalidad mate y alfeldada que antes tanto había envidiado. El milagro estaba hecho. La gloria desde entonces me ha sonreído inefablemente. Este tratamiento de Belleza está ahora condensado en unos productos denominados «RISLER» que pueden hallarse en las buenas tiendas de perfumería. Además de las CREMAS «RISLER» para el cuidado del cutis he de recomendar especialmente a todas las mujeres que quieran cambiar su brillantez por un mate delicioso, los maravillosos POLVOS DE ARROZ «RISLER» que uso siempre y cada día me proporcionan más belleza. También, para las que colorean sus mejillas y labios, les digo que nada tan interesante como el modernísimo COLORETE EN CREMA «RISLER» de composición vegetal y de permanente inalterable.

POLVOS DE ARROZ «RISLER» y COLORETE EN CREMA «RISLER» he aquí el éxito de mi vida.

Calco Medio De Salirse De lo Vulgar Para Encumbrarse En El Pedestal del Exito

La más popular actriz Norteamericana Miss Doroty Mac Konney, conagrada por su arte y su belleza, ha publicado el libro de sus Memorias. Explica sus amarguras al ser desahuciada por todos los empresarios.

—Yo ya me vela—dice ella—diferente de las otras mujeres. El espejo me revelaba un cutis, aunque bonito, brillante y reluciente siempre, cuando había observado que todas las mujeres de las cuales se hacían grandes elogios por su belleza tenían el cutis siempre mate de un tono apagado, apesar del sudor, del viento

Vd. También Señora Puede Triunfar Atiéndose A Las Puebas. NO GASTE DINERO

Pida muestras gratis y una receta del tratamiento «RISLER» que le hará para Vd. sola el Dr. Kleitzmann, actualmente en España. Indique, edad, color y calidad del cutis, color del cabello etc. Dirigirse al concesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección 90, Aneha, 24, BARCELONA (Mande 50 cts. en sellos para gasto de franqueo).

Product of THE RISLER MANUFACTURING C.
 New York Paris London 812

Canto flamenco

Esta noche de 9 a 12 los cantadores Manuel Amaño y R tfaelito Moreno darán una audición en el

Café Los Molinos Calle Ballester, 43

Libros nuevos

Pons.—Dietari del Dr. Fiol (Volum I) Almanac de les lletres 1933.
 Acevedo.—Anuario deportivo 1932-1933.
 Campalans.—Hacia la España de todos.
 Campos.—Las aberraciones del sexo Flores.—La Conquista del horizonte Uno al Sesgo.—Toros y toreros en 1932.
 Lenin.—El estado y la revolución Bori.—Organización comercial.
 Mola.—Lo que yo supe...
 Platón.—Diálogos (tomo 1 y 2)
 Colón.—Código Penal.
 De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
 Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Enfermos



de los OJOS

«LOIDU» Unico producto Italiano de fama mundial. Que friccionando en las sienes, refuerza el nervio optico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios. recuperandose en pocos dias una vista envidiable

No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL INTERESANTE LIBRO GRATIS
 Dirección General
UCO MARONE
 Plaza Falcone al Vomero, 1 (Italia) NAPOLI

Auto Ford

Se vende por ausentarse su dueño Alta matrícula, 17 H. P. dos puestos bien equipados, a toda prueba, y en inmejorable estado.
 Informes, en esta Administración.

Casa

Se vende compuesta de sótano y tienda situada en el Ensanche del Velódromo, calle Letra L. n.º 4 y calle n.º 22.
 Informes: En El Día, Danús, 2.

Tiempo y Dinero

Ahorrrará V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARTORELL, Jaime II, 97, Palma.
 Librería Económica.

BOXEO



Guantes todas clases y pesos, precios buenos

Casa Codina - Unión, 8, Palma (Junto al Paseo del Borne)

Chalets y Solares

Tranvia próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado.
 Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121, Teléfono 1313.—Palma

Muebles

Existencias en Comedores, Dormitorios, Lámparas de madera y en diferentes muebles.
 Especialidad en muebles de estilo Mallorquin, propios para casa de campo.
 Fabrica y depósito, Honderos, 72, Carretera de Lluchmayor, Palma.

Ocasión

Auto «Citroen» 10 H.P. Sedán.
 Auto Opel 5 H.P. dos plazas.
 Informes: casa Malrata calle Zanoguera 19.

Se vende

Auto Citroen, sedan de 10 HP. a toda prueba por 3.250 ptas.
 Sindicato, 187 1.º.

Peluquería Señoras

Ondulación permanente sin corriente eléctrica en la cabeza garantizada seis meses 12 ptas.
 Platería, 49, 1.º.

Se vende

huerto en la carretera de Valldemosa, cerca del Matadero, cinco minutos de tranvia, con una casa, unos asilos de carbón, depósito de carbón, una cuadra y árboles frutales.
 Informes: Balmes, 58,

Se vende

1 Aparador y estanterías.
 Informes: Unión 6.

Hotel Buenavista

Santa Eulalia del Rio - Ibiza

Recien inaugurado, queda abierto al público. Situación espléndida en pleno campo y frente al mar Grandes y ventiladas habitaciones con agua fria y caliente.
 Cuartos de baño. Cocina de primer orden.
 Gran confort
 Pensión completa de 8 a 10 Ptas.

Se acabaron los fracasos

Nuestra experiencia al servicio de los aficionados a la fotografía

Confíenos sus encargos
 Ahorrará dinero

Especialidad en las ampliaciones

Casa Rullán

Palacio, 10 - Palma

Buena ocasión

Máquinas de coser y bordar casi nuevas Paff, Singer y Wertehim muy barato.
 Calle Teatro Balear 5.

Se vende

una prensa para la fabricación de suelas y tacones de goma para el calzado, facilidades de pago.
 Informes: Industria 53. Santa Catalina, Horas de 9,30 a 11 y de 3 a 6.

Venderia

Laminadora y motor eléctrico de tres H.P. con arreostad, y compraria motor de un H.P. todo en buenas condiciones.
 Informes: Olmos 21.

Café

Se vende o se alquila con mobiliario nuevo, punto céntrico, buena clientela. Se dará barato y a plazos por fermedad del amo.
 Informes: calle Ballester n.º 43.

Urge vender

por ausentarse Citroen 5 H.P. 2.700 pesetas.
 Salas n.º 3 bajos.

Muehacho

Para reparto se necesita hasta 14 años.
 Informes: Salas 4, 2.º, 2.º.

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramitase en cinco dias sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Se vende

casa en construcción en el ensanche del Velódromo, calle Letra L.
 Informes: En El Día, Danús, 2.

Hace falta

un aprendiz en Pl y Margall 34.



Depositarior: Vda. de I. Forteza Palma de Mallorca

EL DIA publica diariamente 8 páginas

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

La Pequeña

Entente

Comentarios de la prensa inglesa

Londres 17.—Comentando el nuevo acuerdo entre las potencias de la Pequeña Entente, para la unificación de su política futura, el «Times» escribe que la importancia y la unidad de los tres Estados ha de ser reforzada inmensamente, según toda probabilidad, por el acuerdo que acaba de realizarse.

Añade: «Se puede esperar que la responsabilidad de un aumento de poder hará más estable en el centro de Europa la influencia de la Pequeña Entente, y que esta será más independiente. El lazo creado ahora pondrá fin a todos los esfuerzos que trataban de separar a dichas potencias».

Es posible que la subida del hitlerismo al poder, en Alemania, haya precipitado las negociaciones.

Lo que dice la prensa austriaca

Viena 17.—La prensa de esta capital comenta extensamente el nuevo convenio de las naciones de la Pequeña Entente.

La «Reichspost» hace resaltar que la experiencia de la Historia demuestra que semejantes confederaciones de Estados suelen durar poco tiempo, y que será muy probablemente el caso para la Pequeña Entente, cuyos Estados son muy heterogéneos económicamente.

La «Neue Freie Press» teme que el nuevo acuerdo contribuya en aumentar la intranquilidad en el centro de Europa.

El «Neues Wiener Tageblatt» llama la atención sobre el número siempre creciente de peligros de guerra, y añade que el último acto de la Pequeña Entente se debe considerar como una llamada de alarma, que ha de despertar a los optimistas más incorregibles. Austria debe, en todos los conflictos posibles—Francia, Italia, Alemania, Pequeña Entente—mantener la neutralidad más estricta.

Alemania

Hitler y la prensa

Berlin 16.—La determinación de Hitler de suprimir toda oposición se manifestó nuevamente anoche cuando la policía confiscó la edición completa de dos periódicos de la tarde, en Berlín.

Dicha confiscación sigue una serie de supresiones en toda Alemania durante la pasada semana.

El resultado de semejantes medidas, según escribe el «Daily Telegraph» será imponer silencio a todas las críticas antes de las elecciones generales de marzo.

El comunismo

Berlin 16.—El jefe de policía, von Heydekamp, ha sido nombrado comisario especial con poderes extraordinarios, para Renania y Westfalia.

Con dicho nombramiento todas las fuerzas de policía y la guardia civil de Renania están bajo la autoridad personal de Hitler, que podrá tomar cualquier medida que juzgue necesaria para aplastar el comunismo en dicha área industrial.

Además se anuncia que el nuevo comisario especial se propone armar a los destacamentos hitleristas de asalto y emplearlos como policía auxiliar.

Los créditos «helados»

Berlin 16.—Según noticias de la prensa, las negociaciones entre los Bancos alemanes y los acreedores suizos, americanos, ingleses y franceses, para la consolidación de los créditos «helados» condujeron a un compromiso.

Se cree que los alemanes consintieron en efectuar un nuevo pago de cinco por ciento y que por otra parte los acreedores consintieron en reducir de medio por ciento el tipo de interés, renunciando a pedir más garantías.

Es probable que mañana sea firmado el acuerdo.

El Consejo Federal

Berlin 16.—El Consejo Federal, por 39 votos contra 26, decidió aplazar sus sesiones «sine die» hasta que se conozca la decisión del Tribunal Supremo, sobre el punto de saber si tienen derecho a votar aquellos representantes de Prusia en el Consejo

jo, quienes han sido nombrados por el Gobierno federal.

Congreso de transportes

Berlin 17.—Se está celebrando actualmente en esta capital el Congreso de los Transportes por Automóviles.

Los delegados italianos e Ingleses expusieron la lucha entre los ferrocarriles y los transportes por carretera en sus naciones respectivas e hicieron resaltar que la rivalidad entre ambos modos de transporte ha mejorado a los dos.

El delegado francés declaró que los ferrocarriles siempre efectuarán la mayor parte de los transportes, a pesar de todas las ventajas del transporte por carretera.

El delegado de los Estados Unidos dijo que los automóviles deben esforzarse, en sus respectivas naciones, para conseguir se reduzcan los impuestos sobre automóviles, porque son un obstáculo al progreso económico.

Se prohíben asambleas políticas

Colonia 17.—Las autoridades, a consecuencia de los recientes desórdenes en esta capital, en los que resultó muerto un nacional-socialista, han prohibido todas las asambleas de social-demócratas o comunistas, del frente de hierro y demás organizaciones similares.

El juego

Berlin 17.—Acaba de producirse un gran escándalo en el juego de «bacarrá» en el Club del Oeste.

Varios hombres de buena posición ya se habían suicidado por haberse arruinado a causa de las pérdidas sufridas en varios casinos de Berlín, principalmente en el club antes citado.

En noviembre último la policía practicó un registro en dicho establecimiento y confiscó siete paquetes de barajas que fueron entregados a varios peritos en asuntos de juego, los que han declarado que de los siete paquetes cinco estaban dispuestos para engañar a los que acudían a jugar.

Grecia

Las colisiones entre comunistas y policía

Atenas 17.—Según comunicado oficial el número de muertos a consecuencia de la colisión que ocurrió entre los comunistas y la policía en Salónica fué de seis, mientras que de los 30 heridos, cinco están a punto de fallecer.

Se ha prohibido sean públicos los funerales de las víctimas para evitar se produzcan nuevos desórdenes.

En Atenas ocurrió un pánico durante una manifestación comunista, a consecuencia del intento brusco de la policía de disolver la misma y resultaron siete muertos y 20 heridos.

Sociedad

de Naciones

Las relaciones del Japón con la Liga

Ginebra 16.—El anuncio de que el jefe de la delegación japonesa, Matsuoka, saldrá para Tokio el día 27 de febrero actual, se considera como una indicación de que dicha nación está a punto de romper definitivamente con la Liga de Naciones, aunque se diga en los centros japoneses que la salida de Matsuoka obedece a la necesidad de hacer su relato al gobierno japonés.

Hasta se dice que es posible que Matsuoka salga antes de la fecha indicada, pero que esperará en todo caso la Asamblea de la Liga de Naciones.

Conferencia de la Pequeña Entente

Berlin 16.—El corresponsal en Ginebra del periódico «Berliner Tageblatt» llama la atención sobre la importancia extrema de la Conferencia entre los ministros de los Estados de la Pequeña Entente, y sobre el comunicado que estos publicaron ayer miércoles.

Hace resaltar que se ha realizado una unión más estrecha entre Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia, y que esta unión se acerca mucho a la formación de un Estado federal. La unidad de política militar, diplomática y fiscal de las tres naciones se ha manifestado de un modo

enérgico y se reforzará todavía más en la sesión de mayo próximo, en Praga.

El convenio que ha de ratificar esta alianza tripartita será firmado hoy jueves.

Ginebra 16.—Las potencias de la Pequeña Entente decidieron constituir una comunidad política estableciendo un concejo permanente de los tres ministros de negocios extranjeros con secretario permanente, y una sección estable en Ginebra para coordinar los intereses económicos de la Entente.

Decidieron también prorrogar por una duración indefinida la alianza militar entre las tres naciones.

La Conferencia del Desarme

El pacto Kellog

Ginebra 16.—La Comisión política de la Conferencia del Desarme está preparando una declaración que condena el uso de la fuerza y vuelve a afirmar de una manera solemne las obligaciones del pacto Kellog.

Enérgico discurso del representante de Alemania

Ginebra 16.—Ante el Comité político de la Conferencia del Desarme, el representante de Alemania, Nadolny habló enérgicamente a favor del cesante aéreo, durante el debate sobre la proposición británica de nombrar a una Comisión especial, en la que han de estar representadas todas las potencias, para investigar la posibilidad de una abolición completa de los armamentos aéreos y la creación del control internacional de la aviación civil.

Nadolny apoya calurosamente la proposición británica, declarando que los armamentos aéreos han llegado a constituir una amenaza espantosa contra la civilización y que su potencia ha sido reconocida en varios tratados de paz, en los cuales se ha prohibido a las naciones vencidas tengan armamentos aéreos.

Añadió que los aspectos técnicos del asunto han sido estudiados suficientemente para que se pueda llegar rápidamente a tomar conclusiones.

Entonces el delegado francés Cot sometió una proposición para el nombramiento de un subcomité especial encargado de redactar una lista de los puntos vitales del problema, la cual habrá de ser aprobada después por el Comité político.

Este podrá después nombrar a una Comisión, cuyas sesiones serán públicas.

Francia

El nuevo acuerdo de la Pequeña Entente

París, 17.—El periódico «Le Petit Parisien» publica un artículo que le fueron concedidas por Benes, Titulescu y Jevtitch, en las cuales dichos ministros declararon que están convencidos de que el nuevo acuerdo de la Pequeña Entente reforzará la confianza en el porvenir de las tres potencias, en la paz, y en la seguridad de Europa.

Reducción de gastos militares

París, 17.—La Comisión de finanzas del Senado acabó el estudio del proyecto de dozava provisional, aceptando una reducción de gastos militares, después de haber escuchado al primer ministro Deladier.

Construcción de un acorazado

París, 17.—La Cámara de diputados está examinando el proyecto sometido por el gobierno, para la construcción de un nuevo acorazado de 26.000 toneladas.

Se propone retrasar la construcción de cruceros de 7.500 toneladas, para dar preferencia al acorazado.

Rumores desmentidos

París, 17.—Se desmenten, en los centros diplomáticos, los rumores según los cuales Francia y Yugoslavia ofrecieron a Italia un pacto común de no agresión.

En el «Quai d'Orsay», se comunicó que el pacto de no agresión entre Francia y los soviets ha sido ratificado definitivamente por el cambio de copias del mismo, ayer, en Moscú, entre el embajador de Francia, Dejean, y el comisario suplente de negocios extranjeros, Krestinsky.

Se rumorea en los centros políticos que Dejean volverá en breve a Francia, y será sustituido por De

Monzie, quien, desde años, apoya la idea de una aproximación estrecha entre Francia y los soviets.

Consejo de ministros

París, 17.—El Consejo de ministros decidió pedir al Parlamento un crédito de 500.000 francos para socorrer a las víctimas de la explosión de Neunkirchen.

Decidió también que el gobierno se asociará en la ceremonia de conmemoración de la muerte de Briand, el día 7 de marzo próximo.

Estados Unidos

La cuestión financiera

Detroit 17.—Se han vuelto a abrir todos los bancos en el Estado de Michigan, aunque la moratoria concedida por el gobernador está todavía en fuerza.

El gobernador declaró que sería necesario nombrar a un dictador para los bancos, para salir del caos financiero actual.

El atentado contra Roosevelt

Una señora salvó la vida del Presidente electo

Miami 17.—La presencia de ánimo de la señora W. F. Cross, salvó la vida del presidente Roosevelt, cuando intentaron contra la vida de éste, ayer.

Ella fué quien cogiendo el brazo del criminal, Giuseppe Zangara, hizo desviar el tiro.

La policía secreta cree que el atentado había sido proyectado por un grupo de anarquistas peligrosos, quienes desde algún tiempo estaban preparando un complot contra el presidente.

Se ha enviado detectives a Paterson (New Jersey), centro de los anarquistas, para detener a todos los individuos sospechosos.

Se ha doblado la guardia del presidente electo; para las ceremonias proyectadas para su toma de posesión de su cargo se celebrarán como se ha decidido antes.

Roosevelt no se ha asustado. Según las últimas noticias, el estado del alcalde Cermak ha mejorado, pero los médicos todavía no se atreven a hacer una operación.

Rusia

El pacto entre Francia y los Soviets

Moscú 17.—El embajador de Francia y el Comisario suplente de negocios extranjeros cambiaron los documentos de ratificación del pacto de no agresión y de conciliación entre Francia y los Soviets, firmado en París el día 29 de noviembre de 1932.

Marruecos

Operaciones de pacificación

Rabat 17.—Continuaron las operaciones de pacificación del Djebel Sagho.

Los disidentes, que están cercados empiezan a someterse.

Japón

Retirada de guarniciones

Shanghai 17.—El gobierno japonés retiró las guarniciones de las ciudades de la frontera Manchuria-Rusia.

Bélgica

La crisis política

Bruselas 17.—A consecuencia del deseo expresado por el rey, el gabinete continúa en su cargo.

Noticias generales SUCESOS

Atentado de carácter social

Bilbao 17.—En la calle de la Autonomía un grupo de desconocidos disparó contra Jacinto Oliva, administrador de la fábrica de cementos de Basurto.

Resultó herido de gravedad de un balazo.

El atentado es de carácter social.

Tragedia de aviación

Sevilla 17.—Una avioneta tripulada por Arturo Mendez, acompañado de su amigo Fernando Gomez Cobos tropezó con un poste.

Desprendióse un plano y se destruyó el aparato.

Gomez Cobos resultó muerto y el piloto Mendez sufrió la fractura de la base del cráneo.

¿Procedan de regalos?

Madrid 17 a las 22.—Por denuncia la policía detuvo a un antiguo empleado de Palacio llamado Fermín Gonzalez Heras, calle de Doña Urraca, 22.

DELCO REMY



Las partes eléctricas casi siempre son debidas a piezas defectuosas. Para evitarlas asegúrese que le coloquen las auténticas piezas DELCO REMY.

La marca de máxima garantía.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85.-Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Registró la casa y encontró dos bomboneras de plata, con las iniciales de don Alfonso y doña Victoria, varios alfileres de corbata de brillantitos con iniciales A. B. y la corona que destinaba a regalos a toreros.

Declaró que le habían regalado dichos objetos en distintas ocasiones incluso el día que abandonó don Alfonso Madrid.

Incendio en Valencia

Valencia 17.—Esta mañana se declaró un incendio en el Teatro Olimpia.

Ardió rápidamente la entrada general, techumbre, cabina y aparatos de películas cinematográficas.

Los bomberos impidieron la destrucción total del edificio.

Atroco en Algorta

Bilbao 17.—En Algorta 5 pistoleros entraron en la cursal del Banco de Bilbao y obligaron a poner las manos en alto a los empleados Raimundo Livas y Felix Sanchez.

Llevaronse de la Caja 30 mil pesetas. Luego huyeron en automovil. Avisose a Teléfonos.

La benemérita les dió el alto en las cercanías del palacio Martinez Rivas, consiguiendo detener a uno llamado Eugenio Aldain.

Ocuposele una pistola y una cantidad en metálico. La cantidad exacta de lo robado se ignora hasta que se haga el arqueo.

BALEARES MALLORCA

Traslado del comandante militar y nombramiento de sustituto

Madrid 17 a las 16.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando general de la Segunda división orgánica al general de división Miguel Núñez de Prado y Susbielas y disponiendo que cese en el cargo de comandante militar de Baleares.

Nombrando comandante militar de Baleares, en plaza de superior categoría, al general de brigada Francisco Franco Bahamonde.

MENORCA

El «Jalme II» puesto a flote Mahón 17 a las 20.—El vapor «Jalme II» ha sido puesto a flote.

Se ha organizado el convoy de remolque a este puerto, quedando detenido en vista del furioso vendaval que dificultaba la operación.

Espectáculos Principal

Desde las 6:30 función de cine: «Vanidades» y «Yo quiero que me lleven a Hollywood...»

Lirico
Desde las 6 función de cine: «Tanes del cielo» y otras.

Balear
Desde las 6 función de cine: «Tomas» y otras.

Born
Función de cine: «Espérame» y otras.

Moderno
Desde las 3:30 función de cine: «El pihueto» y «Un par de flores».

Oriental
Desde las 6 función de cine: «La mujer pintada».

Rialto
Desde las 3:30 función de cine: «El último varón sobre la tierra» y «La mujer pintada».

Hermanos Alomar
Blenorragia cura radical, Sifilis, enfermedades de Piel, Avenida Alejandro Roselló, 117.—Teléfono 2321.

Se vende
Una estantería, vitrina y mostrador. Informes: Luis Salvador, 109, del...

El amor busca hermosura



Hay hombres que nos criticaban nuestro deseo de embellecernos, pero la verdad es que el más bello hombre es el que tiene una mujer hermosa. Lo que debemos evitar es el efecto artificial que dan los polvos corrientes por los que se sean. Por eso todas las señoras elegantes solo usan los Polvos Faciales CARPE perfumados con polen de flores. Son polvos de tocador perfectos por su adherencia y porque no resaca el cutis más delicado al comunicar distinción, belleza y suavidad. Solo cuesta 5 pesetas el estuche.

TRATAMIENTO DE BELLEZA

CARPE

Polvos, Colorete, Lápiz de Labios, Esmalte Nacarado de...